

اپنی عورتوں سے حسن سلوک سے معاشرت کرو

”اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے وَعَلَى الْمَوْلُودِ لَهُ رِزْقُهُنَّ وَكِسْوَتُهُنَّ يَتَرَبَّصْنَ بِهِمْ أَنْ تُعْلِمُوا فَهَلْ عَلِمْتُمْ لِحُكْمِ اللَّهِ فَذَلِكُمْ الْآيَاتُ الْكَافِرِينَ“

یہ بات مردوں کے ذمہ ہے کہ جو عورتوں کو کھانے کے لئے ضرورتیں ہوں یا پہننے کیلئے ضرورتیں ہوں وہ سب ان کے لئے ہیبا کریں۔ اس سے ظاہر ہے کہ مرد عورت کا مرقی، محسن اور ذمہ دار آسائش کا ٹھہرایا گیا ہے۔ اور وہ عورت کے لئے بطور آقا اور خداوندِ نعمت کے ہے اسی طرح مرد کو بہ نسبت عورت کے فطرتی قوی زبردست دینے گئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے مرد عورت پر حکومت کرتا چلا آیا ہے اور مرد کی فطرت کو جس قدر باعتبار کمال قوتوں کے انعام عطا کیا گیا ہے وہ عورت کی قوتوں کو عطا نہیں کیا گیا۔ اور قرآن شریف میں یہ حکم ہے کہ اگر مرد اپنی عورت کو مردت اور احسان کی رو سے ایک پہاڑ سونے کا بھی دے تو طلاق کی حالت میں واپس نہ لے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اسلام میں عورتوں کی قدر عزت کی گئی ہے۔ ایک طور سے تو مردوں کو عورتوں کا نوکر ٹھہرایا گیا ہے اور بہر حال مردوں کے لئے قرآن شریف میں یہ حکم ہے کہ عَاشِرُ وَهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ يَعْنِي تَمَّ اِپْنِ عورتوں سے ایسے حسن سلوک سے معاشرت کرو کہ ہر ایک عقلمند معلوم کر سکے کہ تم اپنی بیوی سے احسان اور مردت سے پیش آتے ہو“ (چشمہ معرفت ۲۸۸)

ایک (دہی) جان سے پیدا کیا اور اس (کی جنس) سے (دہی) اس کا جوڑا پیدا کیا۔ اور ان دونوں میں سے بہت سے مرد اور عورتیں (پیدا کر کے دنیا میں) پھیل گئے۔ اسی طرح ایک اور مقام پر مرد کو عورت کا لباس اور عورت کو مرد کا لباس قرار دیا۔ پس بنیادی بات یہ ہے کہ دونوں ایک جان سے پیدا ہوئے ہیں اس لحاظ سے کسی کو دوسرے پر کوئی فضیلت اور برتری نہیں۔ الگ الگ ڈیوٹیاں مقرر ہیں اور گھر کے اخراجات کی ذمہ داری مرد پر عائد کی گئی ہے۔ عورت پر نہیں۔ عورت پر اس کی خلقت کے لحاظ سے اس کی عزت و حفاظت کے لئے جو پردہ فرض کیا گیا ہے وہ کوئی قید نہیں ہے۔ یا پردہ رہتے ہوئے ہر کام میں آزادی ہے اور بڑی سے بڑی ترقی حاصل کرنے میں پردہ کوئی روک پیدا نہیں کرتا۔

ازدواجی معاملات میں ایک کے دوسرے پر عہد و پیمان سے برابر کے حقوق و فرائض عائد ہوتے ہیں۔ جن کی عدم ادائیگی کی صورت میں اگر آپسی نباہ ممکن نہ ہو اور کسی صورت میں سمجھوتہ اور اصلاح ممکن نہ ہو تو جس طرح مرد کو عورت سے علیحدگی کا حق حاصل ہے عورت کو بھی مرد سے علیحدگی کا مکمل حق حاصل ہے۔ قرآن مجید کی اس حسین تعلیم پر عمل کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ازدواج کے ساتھ ایسا سلوک کیا اور تعدد ازدواج کی صورت میں ایسا رواداری و انصاف کا برتاؤ کیا جو اسوۂ حسنہ کے طور پر تمام مردوں کی ہمیشہ رہنمائی کرے گا۔ آپ نے ہر حیثیت سے عورتوں کے مقام و احترام کو اس رنگ میں قائم فرمایا کہ جس سے بڑھ کر یا اس کے ہم پلہ ہرگز ممکن نہیں۔ فرمایا تم میں سے بہتر وہی ہے جو اپنے اہل کے ساتھ بہتر سلوک کرتا ہے۔ ماؤں کا احترام قائم کرتے ہوئے اولاد کو نصیحت فرمائی کہ جنت تمہاری ماؤں کے قدموں کے نیچے ہے۔ اور بیٹی کے متعلق فرمایا جو شخص اپنی دو یا ایک بیٹی کی اعلیٰ رنگ میں تعلیم و تربیت کرے وہ جنت میں میرے ساتھ ہوگا۔

پس جب تک عورتوں کے متعلق اسلام کی بیان فرمودہ تعلیمات پر عمل نہیں ہوگا تب تک کسی معاشرہ میں خواہ وہ کسی ملک کا ہو اس صنفِ نازک کی عزت و احترام قائم نہیں ہو سکتا۔ اسلام نہ صرف عورتوں پر ہونے والے وحشیانہ مظالم کا سدباب کرتا ہے بلکہ بلند و بالا وقار کا ضامن ہے۔ اس کے لئے ہمیشہ نیکی و تقویٰ کو مد نظر رکھنے ہوئے نیک اور دیندار زوج کے انتخاب کو اولیت دی گئی ہے۔ مال اور اولاد کا نیک ہونا نیک اور دیندار بیوی پر منحصر ہے اور عورت کے کمانے کی بجائے اپنے گھر اور بچوں کی اچھی تربیت پر اسلام زیادہ زور دیتا ہے۔ اور یہ بات واضح ہے کہ اچھا دین دار فرد، گھرانہ اور غریب معاشرہ زیادہ بہتر ہے بہ نسبت اس امیر فرد، گھرانے اور معاشرے کے جو بہت ہی خواہوں اور عیب کی آماجگاہ ہو۔ اچھی تربیت کے لئے اچھی درس گاہ کی ضرورت ہے۔ اور نیک مال کی گود سے بہتر بچوں کے لئے کوئی درس گاہ نہیں ہے۔

(قریشی محمد فضل اللہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکدر تادیان
مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۹۳ء

عورتوں کے خلاف بڑھتے ہوئے جرائم۔ ایک افسوسناک فکریہ

قبل دارالحکومت دہلی میں یونیورسٹیوں اور کالجوں کے طلباء نے چند دنوں کے خلاف ہونے والے واقعات میں تیزی سے اضافہ ہو رہا ہے۔ شاید ہی کوئی دن ایسا گزرتا ہے جب اخباروں میں ملک کے مختلف حصوں میں خواتین کے ساتھ چھیڑ خانی یا عصمت دری کی شرمناک رپورٹیں شائع نہ ہوتی ہوں۔ طرح طرح کے دل دوز مظالم کی خبریں جیسے جہیز کی خاطر قتل و آتش زنی۔ ظلم و استبداد اور حقوق تلفی۔ اشتہارات و فلموں کے ذریعہ ننگ و ناموس پر حملہ وغیرہ۔ بعض جرائم تو اس حد تک بڑھ جاتے ہیں کہ انسانی تصور بھی ان سے کانپ اٹھتا ہے۔ بے حیائی کے ان کاموں میں چھوٹی چھوٹی معصوم بچیوں کی ناموس سے کھیلنے سے بھی دریغ نہیں کیا جاتا۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ ان شرمناک واقعات کو پولیس کے روزناموں میں درج کرانے سے بھی لوگ ڈرتے ہیں اور شرم بھی محسوس کرتے ہیں۔ لہذا پولیس تھانوں کے ریکارڈ کے مقابلہ میں ایسے کیسوں کی تعداد علاً بہت زیادہ ہوتی ہے۔

کچھ رہنما تنظیموں اور ہندوستانی عورتوں پر ہونے والے مظالم پر سروے کرنے والے اسکالروں کا کہنا ہے کہ جہاں دہلی میں ہر روز عصمت دری کئے جانے والے تین واقعات پولیس روزناموں میں درج ہوتے ہیں وہاں چھوٹے شہروں میں ان واقعات کی تعداد کہیں زیادہ ہے۔ ایک رپورٹ کے مطابق ہر سال ان واقعات میں اضافہ ہو رہا ہے اور بسا اوقات مجرموں کے خلاف کیس درج ہی نہیں ہوتے۔ اور اکثر صورتوں میں مجرم سزا سے بچ جانے میں کامیاب ہو جاتے ہیں جو اس بات کا ثبوت ہے کہ ہندوستان میں عورتوں کی عزت و احترام کی طرف آگے بڑھنے کی بجائے قدم بہت حد تک پیچھے ہی بیٹے ہیں۔

آج کے دور میں آزادی کے نام پر عورت کو اس رنگ میں مردوں کے ہم دوش کھڑا کیا جا رہا ہے جس میں آزادی اور برابری کی بجائے ظلم و زیادتی غالب ہے۔ اگرچہ اس وقت انسانی زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جہاں عورتیں مردوں کی برابری نہ کرتی ہوں۔ تعلیمی میدان میں بھی لڑکیوں کی نسبت لڑکوں کے مقابلہ میں کہیں زیادہ ہے اور حصولِ معاش کے مختلف شعبوں میں مردوں سے کسی طرح بھی کم نہیں ہیں۔ اس کے باوجود عورت کو وہ حقوق اور عزت حاصل نہیں جو اس کا بنیادی حق ہے۔ اسی لئے وقتاً فوقتاً ایسی سبکیوں، تنظیموں اور کمیشنوں کی ضرورت پڑتی ہے جو عورتوں کے حقوق کی بحالی کی کوشش کریں۔ اگرچہ کہ یہ کمیشن بھی کما حقہ، نامدگی نہیں کر پاتے اور معاشرہ میں عورتوں پر مظالم کا سلسلہ نہ صرف بدستور جاری ہے بلکہ دن بدن بڑھ رہا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ جب تک ان اصولوں کو بنیاد نہ بنایا جائے جو قرآن کریم نے بیان فرمائے ہیں کسی معاشرہ میں عورت کے حقوق و احترام قائم نہیں ہو سکتے۔ قرآن کریم نے مرد و زن کے اس امتیاز کو ختم کرنے ہوئے فرمایا کہ :-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَنِسَاءً ۗ

(ترجمہ) اے لوگو! اپنے رب کا تقویٰ اختیار کرو جس نے تمہیں

بلکہ جو بیس گھنٹے کا دن تھا

آپ نے فرمایا: نہیں۔ تم اندازہ لگایا کرو اور جس طرح عام علاقوں میں پانچ نمازیں پڑھتے ہو اس طرح اس وقت کی نسبت کے ساتھ جو عام علاقوں میں پڑھتے وقت سے پہلے تمہارا بیس گھنٹے کا دن ہے اس کے مطابق جو بیس گھنٹے کے اندر پانچ یا پانچ نمازیں پڑھا کرو، یہ لفظ جو بیس گھنٹے تو استعمال نہیں ہوئے لیکن حدیث کے الفاظ سے بات بالکل واضح ہے کہ نمازوں میں کوئی تبدیلی نہیں ہوگی۔ وہ جو بیس گھنٹے کے دن کے مطابق پڑھی جائیں گی اور ہر جو بیس گھنٹے کے بعد پانچ یا پانچ نمازیں اندازے سے مقرر کر لی ہوں گی۔ اب وہ پیشگوئی جس کا میں نے ذکر کیا ہے کہ اس کا ایک پہلو ایسا ہے جسے آج ہم خدا کے فضل کے ساتھ پورا کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ ان علاقوں میں مسلمانوں نے پہلے نمازیں پڑھی ہوں گی۔ میں نہیں سمجھتا کہ اس بار میں کوئی بھی شک ہوگا کیونکہ اللہ کے شان میں میں جاننا ہوں کہ بعض احمدی گئے ہیں اور پانچ وقت کی نمازیں ایک دن کے اندازے سے انہوں نے وہاں پڑھی ہیں۔ ہمارے ایک دوست حمید اللہ شاہ صاحب کینیڈا کے شمال میں ایک خدمت سرانجام دے رہے ہیں وہ بھی پانچ وقت کے لحاظ سے نمازیں پڑھتے ہیں اور روز سے بھی رکھتے ہیں۔ اس لئے یہ کہنا کہ یہ پیشگوئی آج پہلی دفعہ پوری ہو رہی ہے یہ درست نہیں ہوگا۔ جو پہلو میرے ذہن میں ہے وہ یہ ہے کہ جہاں تک میں نے نظر دوڑا کر دیکھا ہے۔ مجھے اس بات کا کوئی امکان دکھائی نہیں دیتا کہ آج سے پہلے ایسے علاقوں میں جہاں چھ گھنٹے کا دن پڑھا ہو یا جو بیس گھنٹے سے زائد کا نہیں دن ہو وہاں باقاعدہ کبھی پانچ وقت کی نمازیں ایک جگہ باجماعت ادا کی گئی ہوں اور پھر ہم اس طرح باجماعت ادا کیا گیا ہو کہ امت مسلمہ کے ہر طبقے کی نمائندگی اس میں ہو گئی ہو۔ مثلاً انصار کی عمر کے لوگ بھی ہوں۔ خدام کی عمر کے لوگ بھی ہوں۔ بچے بھی ہوں۔ مرد بھی ہوں اور عورتیں بھی ہوں۔

یہ واقعہ میرے اندازے کے مطابق ہے جو قلمی طور پر لکھا گیا ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی امت کو ان غیر معمولی وقت کے علاقوں میں باقاعدہ باجماعت پانچ نمازیں پڑھنے کی توفیق ملی اور یہ مسلمہ کلی سے شروع ہوا۔ کل ہم نے مغرب اور عشا کی نمازیں یہاں ادا کیں اور اس کے بعد یہاں صبح سے رہے یہاں تک کہ ہمارے اندازے کے مطابق صبح کا وقت ہوا اور پھر صبح کی نماز ادا کرنے کے بعد یہاں سے اس کی ایک کی طرف روانہ ہوئے جہاں ہمارا قیام ہے اور پھر اب جمعہ کے لئے آگئے ہیں جہاں جمعہ کے ساتھ عصر کی نماز بھی پڑھی جائے گی۔ پس اس پہلو سے اس طرح باجماعت پانچ نمازیں بسیار ادا کی گئی ہیں۔ کہ اس میں مرد بچے اور عورتیں ہیں اور بچے بھی ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس میں شامل ہیں اور یہ جمعہ اس پہلو سے وہ تاریخی جمعہ ہے کہ جس میں پہلی بار ان غیر معمولی اوقات کے علاقوں میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے پیشگوئی کو پورا کر رہے ہیں۔ ہمارے اندازے سے یہ ہے۔

اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو چونکہ یہ غیر معمولی سعادت بخشی ہے اور جیسا کہ گذشتہ کچھ عرصہ سے میں جمعہ کے متعلق بتا رہا ہوں کہ اس کا جماعت احمدیہ کے ساتھ بہت گہرا تعلق ہے۔ پس جماعت احمدیہ کے ساتھ جمعہ کا یہ ایک اور تعلق بھی قائم ہوا ہے کہ جب سے دنیا بنی ہے ان غیر معمولی اوقات کے علاقوں میں یہ پہلا جمعہ پڑھا جا رہا ہے جس میں مرد و عورتیں اور بچے سب شامل ہیں اور سب کا تعلق جماعت احمدیہ سے ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی آخری زمانے کی پیشگوئیوں کو پورا کرنے کے لئے مقرر کی گئی ہے اور یہ سعادت ہمیں نصیب ہوئی ہے۔ پس اس کا جتنا بھی شکر کیا جائے کم ہے۔ اس پہلو سے کہ یہ ایک تاریخی حیثیت کا جمعہ ہے میں اس میں شمولیت کرنے والاں کے نام پڑھ کر سنانا ہوں تاکہ تاریخ میں وہ نام ریکارڈ ہو جائیں۔

یہاں تک میرے ذاتی خاندان کا اور تعلق والوں کا ذکر ہے، میرے

علاوہ اس جمعہ میں میری بیٹی فائزہ بھی شامل ہے جن کے میاں عزیزم اتمان احمد جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کے صاحبزادے ہیں وہ بھی اس میں شامل ہیں۔ اسی طرح میری تیسرے نمبر کی بیٹی عزیزہ یاسین رحمان مونا بھی اس جمعہ میں شامل ہیں اور ان کے میاں کریم احمد صاحب بھی اس جمعہ میں شریک ہیں۔ اسی طرح میری چوتھی بیٹی عطیہ الحبيب طربی بھی ہمارے ساتھ جمعہ ادا کر رہی ہیں۔ عزیزم لقمان اور فائزہ کے تین بچے عثمان احمد اور ندا انصاری اور عدنان احمد جو وہاں ساٹھے لیٹا ہوا ہے۔ امید ہے جمعہ کی نماز کے وقت وہ اٹھ کر شامل ہو جائیں گے۔ اس میں شامل ہیں۔ اسی کے علاوہ میری پانچویں بیٹی سعیدہ نعیم جو چوہدری شامسوز صاحب کی لڑکی ہے۔ جن کا ذکر میں نے جلد سالانہ قادیان میں ان کے نکاح کے موقع پر بھی کیا تھا، یہ بھی ساتھ شامل ہیں۔ یہ تو ہمارے گھر کے افراد تھے اور باقی بھی سب گھر ہی کے افراد ہیں کیونکہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں

در حقیقت ایک ہی خاندان کی لڑکیوں میں پروردیا ہے۔

اور ایسے اخو بنا دیا ہے کہ اس کی کوئی دنیاوی مثال دکھائی نہیں دیتی اور حقیقت میں ساری جماعت احمدیہ عالمگیر اس وقت اخوت کی ایسی لڑکیوں میں پروردی گئی ہے کہ خاندانی تعلقات میں بھی ایسی محبت، ایسے خلوص کی کوئی مثال دکھائی دیتی ہے تو کم دکھائی دیتی ہے۔ ان میں میرا وہ قافلہ ہے جو میرے ساتھ سفر کیا کرتا ہے۔ اس میں کچھ دفتر کا عملہ ہے کچھ تبشیر کا، کچھ سیکورٹی کا سٹاف ہے ان میں پہلے تو عزیزم نہیں خالد ارشد ہیں جو ہمیشہ سفروں میں میرے ساتھ میری گاڑی کی ڈرائیونگ کے فرائض سرانجام دینے کے لئے اپنا وقت وقف کرتے ہیں اور بہت ہی خلوص اور محبت کے ساتھ ایک شبے عرصہ سے یہ فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ کبھی کبھی کسی اور کو بھی موقوفہ ملتا ہے لیکن اکثر ان کی خواہش یہی ہے کہ ہمیشہ یہی میری گاڑی کی ڈرائیونگ کے فرائض سرانجام دیں یہ عبدالقادر ارشد صاحب کے صاحبزادہ ہیں جن کو انگلینڈ کی جماعت میں ارشد باقی کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ دوسرے ہمارے ساتھ محمد اختر امینی صاحب ہیں جو رضا کارانہ طور پر اپنی کار کے کر اس قافلہ میں شامل ہوئے۔ ان کے والد صاحب کا نام رحمت علی رہتا ہے جو پہلے گوجرانوالہ کے تعلق رکھتے تھے اور اب بریڈ فورڈ میں آباد ہیں پھر کلیم خاں صاحب ہیں جو ہمارے رشتہ دار ہیں ان کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ انہوں نے دو سو سی زبان میں شہادت حاصل کی لیکن اس سفر میں روسی زبان سے تو ہم استفادہ نہیں کر سکے لیکن ان کی کھانا پکانے کی صلاحیتوں سے ہم نے فائدہ اٹھایا ہے اور قافلہ کے بعض ممبروں کا خیال ہے کہ روسی زبان سے بہتر یہ کھانا پکانا جانتے ہیں۔ خدا کرے ان کی روسی بھی بہتر ہو جائے اور کھانے سے بھی آگے نکل جائے۔ پھر مبارک احمد صاحب خفر ہیں جو کالٹ ہال لندن سے تعلق رکھتے ہیں۔ پھر ہمارے ہادی علی صاحب۔ چوہدری ہیں جو ایڈیشنل وکیل التبشیر ہیں۔ پھر سید محمد احمد صاحب ہیں جو چیف سیکورٹی آفیسر ہیں اور اشفاق احمد صاحب ہیں جو ان کے ساتھ ان کے نائب کے طور پر سیکورٹی آفیسر ہیں۔

اس قافلے کا ایک حصہ وہ ہے جو اسکو سے اس قافلہ میں شامل ہونے کے لئے آیا اور ان کے سربراہ رشید احمد صاحب چوہدری ہیں جو چوہدری غلام حسین اور سید مرحوم کے صاحبزادے ہیں۔ دوسرے مظفر احمد چوہدری ہیں جو ان کے صاحبزادے ہیں اور تیسرے مرزا محمد اشرف علی صاحب ہیں جو محکم محمد فاضل صاحب آف کوئٹہ کے صاحبزادے ہیں۔ یہ تین حضرات دکھاریں گے کہ ہمارے ساتھ شامل ہوئے اور اس سارے سفر کو کامیاب بنانے کا سب سے بڑا سہرا ان لڑکیوں

ہیں، جن کا مقصد اولاد وغیرہ وغیرہ نام لیتے ہیں یہ وہ ہیں جنہوں نے
اسی غریب قوم کو تلوار کے زور سے جیسا بنایا اور پھر انہی زبان
ان پر حسد کو دی۔ آج سے چند سال پہلے تک یعنی ایک دو دو ہائے
تک یہ اس علاقے میں اپنے ملک میں خود اپنی زبان بھی لکھ پڑھ نہیں
سکتے تھے۔ یہ قانون کے خلاف تھا اور مستحکم سے لے کر چھپے دھانکے
تک یا دو دھانکے تک یہی قانون چل رہا تھا کہ لاپ (Lap) قوم
سے تعلق رکھنے والا کوئی انسان اپنی زبان نہ پڑھ سکتا ہے نہ لکھ سکتا
ہے اور اس طرح زبردستی ان کے مذہب کو تبدیل کیا گیا۔ ان قوموں
پر اور بھی طرح طرح کے ظالم ڈھائے گئے لیکن نظام ڈھانے والے ۱۸۵۷ء
بن کر ابھرے یہی مقصد وجود بن کر ابھرے کیونکہ انہوں نے دین نیت
کے نام پر یہ سارے مظالم کیے تھے۔ ان سب باتوں سے صرف نظر کر
لیا جاتا ہے اور اسلامی تاریخ میں کہیں ظلم یا کوئی معمولی سا قصہ ان کو
دکھائے دے تو اس کو اچھا کر سارے اسلام کا منہ کالا کرنے کی کوشش
کرتے ہیں۔ پس۔

یہ بھی ایک جمل ہے جس کے مقابلہ کیلئے ہمیں پیدا کیا گیا ہے

آج ہم یہاں تھوڑے ہیں۔ آج آپ دیکھیں گے کہ ان کے بڑے بڑے
بادشاہوں کے نام یہاں عمارتوں پر کندہ ہیں جنہوں نے سب سے
پہلے کبھی یہ جگہ دریافت کی یا جو بعد میں آئے اور جنہوں نے کچھ کام
کئے یا وہ بادشاہ جو اس ملک سے تعلق رکھنے والے تھے یا باہر سے
آئے والے تھے وہ کس کس میں آئے ان کے نام بھی یہاں کندہ ہیں
ان کی تصویریں بھی ہیں۔ مختصراً میں آپ کو بتاتا ہوں کہ سب سے پہلے
اس جگہ یعنی NORTH CAPE کو دریافت کرنے والا ایک انگریز تھا
جس کا نام رچرڈ ڈنلڈ RICHARD DANIEL تھا اس نے ۱۸۵۳ء
میں یہ جگہ دریافت کی اس کے ساتھ ۱۸ آدمیوں کا ایک قافلہ تھا۔ ان
کے جہت ایک جگہ بنے ہوئے ہیں اور تاریخ لکھی ہوئی ہے کہ کب
وہ لوگ آئے کس طرح آئے اور یہیں جہاں ہم اس وقت جمعہ ادا
کر رہے ہیں اسی عمارت میں یہ تذکرے محفوظ کر لئے گئے ہیں۔ پہلا
سیاح جو اپنے طور پر یہاں آیا ہے وہ اٹالین تھا۔ اس کا نام فرانسسکو
نیگری (FRANSISKO NEGARI) تھا۔ یہ ۱۶۶۲ء میں آیا ہے
پھر ایک فرانسیسی شہزادہ پرنس ٹونی قلب (PRINCE LUI)
PHILIP جو اور لینئر (ORLEANS) کا شہزادہ تھا۔ یہ ۱۷۹۵ء میں یہاں
آیا۔ پھر ۱۲ جولائی ۱۸۴۳ء کو ناروے کا بادشاہ پہلی بار یہاں آیا اس
کا نام آسکر ثانی (OSCAR DEN 2) تھا۔ پھر ۱۸۹۰ء میں پہلی
بار یہ علاقہ TOURIST سیاحوں کے لئے کھولا گیا ہے اور
۱۹۰۷ء میں سیام کا ایک بادشاہ KING CHU LONG KLUNG
کنگ جو لونگ کلون یہاں آیا اور اس طرح یہ وہ لوگ ہیں جن کی تاریخ
یہاں محفوظ کی گئی ہے

آج ہم بھی ایک تاریخ بنا رہے ہیں

اس تاریخ کی زمین والوں کی نظر میں آج کوئی بھی اہمیت نہیں کوئی قدر
نہیں لیکن میں آپ کو بتاتا ہوں کہ کچھ تاریخیں ایسی ہیں جو زمین پر
نہیں مگر آسمان پر محفوظ کی جاتی ہیں۔ ان تاریخوں میں سے اگر آپ
دیکھیں تو بڑے بڑے انبیاء کی تاریخیں ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
نے ایک تاریخ بنائی اور اس زمانہ میں زمین پر جو چیزیں بھی تاریخ
کی صورت میں کندہ ہوئیں ان میں موسیٰ کا نام آپ کو کہیں دکھائی
نہیں دے گا۔ پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے بھی ایک تاریخ
بنائی اور اس زمانہ میں زمین کے بادشاہوں نے جو تاریخ اپنے
کتابوں میں یا لوحوں پر رقم کی اس تاریخ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کا کوئی نام نشان کوئی ذکر آپ کو نہیں ملے گا۔ پھر حضرت آدم
محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام زمانہ کی تاریخ بنائی

میں سے کسی کے سر پر رکھا جا سکتا ہے اور شہداء صاحب چوہدری کے سر پر
ہے۔ انہوں نے لمبے عرصہ کی تیاری کے بعد یہ انتظام کیا ہے۔ دو تین سال
محنت کی ہے۔ سارے دستوں کا معائنہ کیا، جگہوں کا جائزہ لیا۔ پھر یہ کہ
کوئی جگہ بہتر ہوگی کتنے فاصلہ پر ہمیں کیمپ کرنا چاہیے۔ اور پھر یہ کہ کتنا
کھانا ساتھ لے کر بھرنے ہوگا اور کتنی چیزوں کی کن برتنوں کی ضرورت ہوگی
یہاں تک کہ پھل پکڑنے کا سامان بھی ساتھ لے کر چلے ہیں۔ دو کاروں میں
تین آدمی اس لئے آئے ہیں کہ دراصل تین کی گنجائش بھی مشکل سے تھی۔
وہ دونوں کاریں سامان سے نابلد بھری ہوئی تھیں اور ایک کاریں تو یہ اتنا
سنور پیکر کر کے ساتھ لائے ہیں کہ ہمارے قافلے والے اس کو مزاج
کے ساتھ دیکھ رہے ہیں۔ دیکھ انکستان میں ایک گروہری سنور ہے
جو بہت بڑا ہے۔ تو وہ کہتے ہیں کہ ایک چھوٹا سا دیک سنور ہمارے
ساتھ پھر رہا ہے۔ امید ہے اب تک اس کا کچھ وزن کم ہو گیا ہوگا لیکن جاتے
جاتے انشاء اللہ جس طرح اب ہمارے قافلے کے بعض لوگ کھانے
کا حق ادا کر رہے ہیں امید ہے کہ باقی وزن بھی جلد ہی بلکا ہو جائے گا۔ شہد
چوہدری صاحب کے صاحبزادہ مظفر نے بڑی محنت سے کام کیا ہے۔ بہت
ہی مستعدی غیر معمولی ہمت والے نوجوان ہیں۔ پھلیاں پکڑنے کے بھی ماہر
ہیں کھ گئے تھے تو تھوڑے ہی عرصہ میں آٹھ دس پھلیاں پکڑ لائے مگر یہ
چھلیاں پکڑنا تو فنی بات ہے دراصل سارا دن رات قافلے کے ساتھ محنت
کرنا، ہر قسم کی ضرورتوں کو پورا کرنا، ہر قسم کے مسائل کو حل کرنے کے لئے بھاگ
دوڑ کر نا کسی چیز کی اچانک ضرورت پیش آئے تو رات کو بھی دکان کھولا
کر وہ چیز ہتیا کر لینا یہ ان کا فن ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزاء دے اور
ایک جزاء تو دے بھی چکا ہے کہ اس عظیم تاریخی جمعہ میں شمولیت کی سعادت
مل رہی ہے جو ان کی کوشش سے نہیں ہو سکتی۔ ایک شاعر نے کہا
ہے کہ

ایں سعادت بزور بازو نیست

تانا بخش خدائے بخشندہ

کہ یہ سعادت ایسی ہے جو زور بازو سے حاصل نہیں ہو کرتی تا وقتیکہ خدا
نہ بخشے جو بخشنے والا ہے یعنی عطا کرنے والا ہے۔ پس اللہ کہ خدا تعالیٰ
نے ہم سب کو بغیر تہاری کسی نیکی کے یہ عظیم سعادت عطا فرمائی کہ

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی چودہ سو

سال پہلے کی گئی پیشگوئی

کے ایک اور سپہو کو جو دراصل اس پیشگوئی کا مرکزی نقطہ ہے اسے پورا کرنے
کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اور اس دجال کے مقابلہ میں مسیح موعود کو کھڑا
کیا گیا تھا اس کے غلاموں کو یہ توفیق عطا فرمائی ہے کہ غیر معمولی اوقات
کے ان علاقوں میں پانچ باجماعت نازیں بھی پڑھیں اور جمعہ کا دن بھی
اس میں شامل ہو جائے اور تاریخ عالم کا پہلا باقاعدہ جمعہ ان غیر معمولی
علاقوں میں ادا کیا جائے۔ اللہ اللہ تم الحمد للہ

اس علاقے کی تاریخ سے متعلق مختصراً میں بتا دیتا ہوں کہ یہ وہ علاقہ
ہے جہاں پہلے لاپ (LAP) قوم جو ریڈ ٹیبر پالنے والی ہے یہ آباد
تھی اور سب سے پہلے سنہ ۱۸۰۰ء میں آج سے ساڑھے نو سو سال
سے بھی زائد عرصہ پہلے ہوئی اولاد (HOLY OLAV, DEN HELG)
یعنی اولاد جو ناروے کا بادشاہ تھا اور جس نے ناروے کو اکٹھا کیا
ہے، اسے ہوئی اولاد (HOLY OLAV) اس لئے کہا جاتا ہے کہ اس
نے عیسائیت کی خدمت تلوار سے کی ہے اور زبردستی مارکوٹ کر لوگوں
کو عیسائی بنایا ہے۔ یہ عجیب قومیں ہیں ان کا دجل اس بات سے ہی
غریب، ظاہر ہوتا ہے کہ اسلام نے اگر دفاع میں بھی جنگ کی ہو تو ساری
دنیا میں شور مچا رکھا ہے کہ اسلام تلوار سے پھیلا ہے۔ اسلام تلوار سے
پھیلا ہے۔ یہ ظالموں کا نور ہے۔ یہ زبردستی دین بدلنے والا نور ہے
اور عیسائیت کی تاریخ کو جانتے بوجھتے ہوئے نظر انداز کر دیتے ہیں
کہ حقیقت میں اگر تلوار کے زور سے کوئی مذہب دنیا میں پھیلا ہے تو
وہ عیسائیت ہے۔ ان کے جو بڑے بڑے ہولی (HOLY) بادشاہ

تمام انسانیت کی تاریخ کا آغاز کیا اور اس زمانہ کے بادشاہوں کے لوحِ دقلم نے اس تاریخ کو بھی بالکل نظر انداز کر دیا لیکن یہ وہ تاریخیں ہیں جو آسمان پر لکھی گئیں۔

اور یاد رکھیں کہ جو تاریخیں آسمان پر لکھی جاتی ہیں وہ ضرور زمین پر اتاری جاتی ہیں یہاں تک کہ زمین کی تاریخوں پر غلبہ یا جاتی ہیں اور زمین کی تاریخوں کی سیسا یہاں مدہم پڑنے لگتی ہیں یہاں تک کہ وہ تاریخ اور مہم ہو کر نظروں سے غائب ہونے لگتی ہیں اور دنیا کی تاریخ پر وہی تاریخ غالب آتی ہے جو آسمان پر لکھی جائے۔ پس دیکھو کہ آج حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم کی تاریخ ان تمام فراعنہ مصر کی تاریخ پر غالب آگئی ہے۔ جو اپنے زمانہ کے بڑے بڑے جاہل بادشاہ تھے جنہوں نے اتنا بھی ضروری نہ سمجھا کہ اپنے تذکروں میں کہیں موسیٰ علیہ السلام کا نام ہی لکھ چھوڑیں۔ پھر حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا زمانہ دیکھیں۔ آپ کے بعد ۲۲ سال تک عیسائیت کا ذکر تک بھی کسی مؤرخ کے ہاں نہیں ملتا لیکن جب خدا تعالیٰ نے یہ فیصلہ کیا کہ عیسائیت کی تاریخ جو عیسیٰ علیہ السلام نے بنائی تھی وہ آسمان سے زمین پر اترے تو وہ اس شان سے اتری کہ تمام دنیا کے تمام براعظموں پر غالب آگئی اور آج عیسائیت کی تاریخ ہی وہ اہم ترین تاریخ ہے جو اس زمانہ سے تعلق رکھتی تھی۔ ایک وہ تاریخ ہے جس کا آغاز حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور اس کے متعلق قرآن کریم کا یہ وعدہ ہے کہ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ يَوْمَ تَأْتِي سَاعَهُ يَوْمَ يَنْفُذُ السَّمَاءُ بِالدِّهَانِ

یہ وہ تاریخ ہے کہ وہ مذہب ہے جو تمام دنیا پر لازماً غالب ہو کر رہیں گے۔

یہی وہ تاریخ ہے جو باقی رہے گی جسے عزت اور

فخر سے یاد کیا جائے گا۔

اور یہی وہ مذہب ہے جس نے تمام دنیا کے مذاہب پر غلبہ پانا ہے کوئی ایک مذہب بھی ایسا نہیں رہے گا جو اسلام کے ساتھ کوئی حیثیت رکھتا ہو۔ یہ وہ تاریخ ہے جسے ہم از سر نو قلم کر رہے ہیں لیکن حقیقت میں یہ تاریخ اس دنیا کے تاریخ دانوں کی نظر میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ لیکن آسمان پر لکھی جا رہی ہے۔ پس یہ چھوٹا سا قافلہ جو آج یہاں آیا ہے اس دنیا کی نظر میں اس کی کوئی حیثیت نہیں ہوگی۔ لیکن میں خدا کو گواہ ٹھہرا کر کہتا ہوں کہ ایک زمانہ آئیگا جب یہ تاریخ آسمان سے زمین پر اترے گی اور ناروے کے لوگ ہی نہیں بلکہ دنیا کی دوسری قومیں بھی فخر سے ان دنوں کو یاد کریں گی کہ جب حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کو پورا کرتے ہوئے عا جزدن کا ایک چھوٹا سا قافلہ اکل یہاں پہنچا اور آج یہاں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام بلند کر رہا ہے خدا کے واحد کا نام بلند کر رہا ہے اور یہ جہم یہاں ادا کر رہا ہے پس اصل تاریخ تو وہی ہے جس کا تعلق خدا سے ہو جو خدا کی باتیں کرنے والی تاریخ ہو۔ دنیا کے بڑے بڑے بادشاہ آتے ہیں اور نکل جاتے ہیں اور اکثر کے نام تاریخ میں نفرت سے یاد کئے جاتے ہیں۔ مگر جو تاریخ آسمان سے اتر کر آتی ہے اس تاریخ کو ہمیشہ محبت سے یاد کیا جاتا ہے۔ پس قرآن کو دیکھیں کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر کرتا ہے یا دوسرے اہلِ اہل کا ذکر کرتا ہے جن کو ان کی قوموں نے حقیر کی نظر سے دیکھا اور ادنیٰ اور معمولی سمجھا کہ ان کو مٹانے اور صفحہ رستی سے نابود کرنے کی کوشش کی انہی کے نام ہیں جن کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ وہ سلامتی کے ساتھ یاد کئے جائیں گے۔ ان پر سلام ہوگا۔ پہلوں پر بھی آخرین پر بھی۔ پس ابراہیم

علیہ السلام کو جلانے کی کوشش کرنے والے آج کہاں ہیں جن کا دنیا میں کہیں عزت سے نام لیا جاتا ہو۔ اگر لیا جاتا ہے تو لعنتوں کے ساتھ لیا جاتا ہے۔ ان لعنتوں کے ساتھ جو نسل بعد نسل ان کا اتناغ کرتی مگر چسپی جا چکی گی۔ اور ایک ابراہیم علیہ السلام ہیں جن کا نام ہمیشہ سلامتی کے ساتھ لیا جاتا ہے ایک موسیٰ علیہ السلام ہیں جن کا نام ہمیشہ سلامتی کے ساتھ لیا جاتا ہے۔ ایک عیسیٰ علیہ السلام ہیں جن کا نام ہمیشہ سلامتی کے ساتھ لیا جاتا ہے۔ اور سب سے آخر گھر سب سے بالا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جن پر اس بار ارب انسان نسل بعد نسل سلامتی چلتے جا رہے ہیں۔ کوئی دن ایسا نہیں گزرنا جب آپ پر گزروں، اربوں، ان گنت سلام نہ بھیجے جا رہے ہوں آج ہم یہ عہد کر کے آئے ہیں کہ یہ سلام کا نسل پھیلتا چلا جائیگا یہاں تک کہ روئے ارض پر محیط ہو جائے اور دنیا کی کوئی قوم ایسی نہ ہو اور دنیا کا کوئی خطہ ایسا نہ ہو جہاں ہمارے آقا و مولا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام سلام کے ساتھ یاد نہ کیا جائے۔ پس ہم ناروے کی تاریخ میں ایک باب کا اضافہ کر رہے ہیں۔

یہ ناروے کی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ کوشش کریں کہ ان علاقوں میں مقامی لوگوں سے رابطے پیدا کریں۔ وہ چھوٹے چھوٹے گاؤں جو یہاں ارد گرد آباد ہیں جو نہ گرمیوں میں یہاں سے جاتے ہیں نہ سردیوں میں۔ وہ روشنی کے وقت بھی یہیں رہتے ہیں اور اندھیروں کے وقت بھی یہیں رہتے ہیں۔ یہی ہیں جو اس زمین کے باشندے اور اس زمین کی اولاد ہیں۔ ان لوگوں میں نفوذ پیدا کریں اور ان سے تعلقات بڑھانے کی کوشش کریں۔ اگر آپ ان میں امدت یعنی حقیقی اسلام کو داخل کر دیں تو میں تمام جماعت عالمگیر کی طرف سے ناروے کی جماعت سے وعدہ کرتا ہوں کہ اگر آپ کو توفیق نہ ہوئی تو ہم ناروے کیب کے علاقوں میں انشاء اللہ دنیا کی سب سے پہلی مسجد بنائیں گے جو آج کے اس جمعہ کی یاد میں بنائی جائے گی۔ اور ناروے کے علاقے میں بنائی جانے والی پہلی مسجد ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ لیکن پہلی ہوگی آخری نہیں ہوگی۔ اور اس کے بعد مسجدوں کا ایک سلسلہ شروع ہوگا۔ پس میں امید رکھتا ہوں کہ ناروے کی جماعت اس کوشش کو جلد تر یا یہ تکمیل تک پہنچا کر ہمیں اطلاع بھجوائے گی کہ ہم حاضر ہیں۔ آئیے اور یہاں خدا کے واحد کی عبادت کے گونیاں اور امید رکھتا ہوں بلکہ یقین رکھتا ہوں کہ تمام جماعت عالمگیر اورب کے آخری شمالی علاقے میں خدا کا پہلا گھر بنائے۔ میں انشاء اللہ تعالیٰ ناروے کی جماعت کیساتھ پورا تعاون کر لگی۔

اس ضمن میں اب میں آپ کے سامنے جماعت امریکہ کا ذکر کرنا چاہتا ہوں کیونکہ ان کی طرف سے مجھے یہ پیغام ملا ہے کہ آج یعنی جمعہ کے روز ان کے ہاں امریکہ کا جلد سالانہ منعقد ہو رہا ہے جس کی تاریخیں ۲۵-۲۶-۲۷ جون مقرر کی گئی ہیں اگرچہ یہاں اس وقت اڑھائی بجے ہیں لیکن امریکہ میں بھی صبح کا وقت ہوگا۔ یہ جمعہ براہ راست ٹیلی کاسٹ نہیں کیا جاسکتا لیکن بعد میں انشاء اللہ کسی وقت جبکہ سفر کے دوران جمعہ ٹیلی کاسٹ نہ ہوا تو انشاء اللہ تعالیٰ یہ جمعہ دنیا میں ہر جگہ ٹیلی کاسٹ کیا جائیگا۔ اس لئے میں براہ راست ٹیلی کاسٹ پیغام کے ذریعہ تو ان تک نہیں پہنچ سکتا لیکن ہم نے یہ انتظام کیا ہے کہ امریکہ سے تعلق رکھنے والا پیغام ٹیلی فون کے ذریعہ ان تک پہنچا دیا جائے گا کیونکہ جب تک وہاں جمعہ شروع ہوگا اس وقت تک ہم انشاء اللہ تعالیٰ وہاں یہ پیغام ریکارڈ کروادیں گے۔

امریکہ کی جماعت اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ مسلسل ترقی کر رہی ہے اگرچہ ترقی کی رفتار ابھی سست ہے اور جیسا کہ مجھے امریکہ کی جماعت سے توقع تھی ویسی ترقی کے آثار ابھی پوری طرح ظاہر نہیں ہوئے۔ جہاں تک مالی قربانی کا تعلق ہے خدا کے فضل سے گذشتہ چند سالوں میں نمایاں اضافہ ہے۔ اس پہلو سے یہ سچ سمجھتا ہوں کہ روحانی ترقی بھی ضرور ہو رہی ہوگی کیونکہ جماعت میں مالی قربانی کا ایک گہرا تعلق جذبہ ایمانی سے ہے۔ کوئی اور وجہ نہیں کہ کوئی انسان اپنی محنت کی کمائی جوئی دولت کو اس طرح دین کے لئے قربان کرے جب تک کہ اللہ کی محبت دل میں نہ ہو۔ جب تک دین کے ساتھ ایک گہرا تعلق قائم نہ ہو اور خدمت دین کا جذبہ پیدا نہ ہو انسان کا جیب سے اپنی محنت کے کاسے سونے پیسے آمانی سے نہیں نکلا کرتے۔ پس یہ ایک جیسا ہے لیکن اس بیان کے پیچھے یہ بھی اس روح کی تازگی کے آثار بھی تو ظاہر ہونے چاہئیں۔ یعنی ایمانی لحاظ سے عبادتوں کے لحاظ سے خدمت دین اور خدمت خلق کے لحاظ سے امریکہ کی جماعت میرے ایک نمایاں ترقی کے آثار دکھائی دینے چاہئیں۔ ان کی ایک دوسری علامت ہے اور وہ یہ ہے کہ جو وجود صحت مند ہو وہ نشوونما ضرور پاتا ہے۔ مالی لحاظ سے قربانی ایک پہلا قدم ہے جس سے خوش آمد استقبال کی امید پیدا ہوتی ہے۔ لیکن اپنی ذات میں یہ کوئی بڑا مقصد نہیں ہے۔ ایک ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ایک ذریعہ مہیا کرنے والی بات ہے۔

اصل چیز تو تقویٰ ہے۔

اللہ کی محبت عبادتوں میں ترقی کرنا ہے، خدمت دین میں آگے بڑھنا اپنے وقت کو قربان کرنا اور اللہ کے فضل اور رحم کے ساتھ نشوونما پانا یہ وہ پہلو ہیں جن میں میرے سمجھتا ہوں کہ امریکہ ابھی بہت پیچھے ہے۔ امریکہ کی جماعت کی ایک بڑی تعداد ایسی ہے جو اپنے وقت کی قربانی نہیں دیتی اور جس طرح جماعت کو بڑھنا چاہیے اور نشوونما پانی چاہیے اس کا عشر عشر بھی ابھی وہاں شروع نہیں ہوا حالانکہ وہاں ایسی قومیں موجود ہیں۔ جن قوموں کی طرف اگر جماعت توجہ کرے تو وہ اثر کو قبول کرنے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن ذہنی اور نفسیاتی لحاظ سے اسلام کو قبول کرنے کی راہ میں ان کے لئے کوئی دشواری نہیں ہے کوئی وقت نہیں ہے۔ وہ سفید فام امریکن قوم جو آج دنیا پر غالب ہے اور تمام دنیا کو اپنے تابع سمجھتی ہے۔ زیر نگین بنائے ہوئے ہے ان کا نفسیاتی ماحول ایسا ہے کہ بظاہر مشکل دکھائی دیتا ہے کہ جب تک تکبر کے یہ حالات بدلیں نہیں جب تک تکبر کا سرنگوں نہ ہو اس وقت تک وہ اسلام کے پیغام کو قبول کرنے کی اہلیت حاصل کر سکیں۔ لیکن وہاں کثرت کے ساتھ مظلوم بھی تو ہیں۔ کثرت کے ساتھ سیاہ فام قومیں بھی تو ہیں۔ کثرت کے ساتھ باہر سے آئے ہوئے دوسرے نسلوں کے باشندے بھی تو ہیں جو وہاں آباد ہو چکے ہیں اور امریکن بن چکے ہیں اور باہر قسمتی کے ساتھ بڑی تیزی اور سرعت کے ساتھ وہ امریکن عقیدے سے مرعوب ہونے پہلے جا رہے ہیں۔ اور کلیجے کے نام پر جب ان کو امریکہ میں غالب ہوسا بیٹی کے ساتھ مدغم کر لیا جاتا ہے تو اس سے ان کے ذہن کو شدید نقصان پہنچتا ہے اور اکثر قومیں ایسی ہیں جن کو اب دین کی پروا نہ بھی کوئی نہیں رہا۔ وہ امریکہ جا کر اس لئے آباد نہیں ہوئیں کہ انہوں نے کوئی اصلی مقصد کو سرانجام دینا تھا۔ بڑی تعداد میں ایسے سیاہ فام افریقین ہیں جو آج نہیں بلکہ کئی نسلوں سے بعض سینکڑوں سال سے امریکن بن چکے ہیں لیکن ان کے اوپر تو یہ مصرعہ صادق آتا ہے کہ حق

میرے خود آیا نہیں دیکھ لایا گیا تو رنج

ان بیچاروں کو تو اختیار کوئی نہیں تھا۔ ان کو قبضہ بنا کر ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں امریکہ جبراً بھیجا جاتا تھا اور نہایت دردناک حالات میں ان سے غلامی کے کام لئے جاتے تھے۔ میں نے افریقہ کے سفر میں غانا میں وہ غاریں دیکھی ہیں جو قید خانوں کے طور پر استعمال ہوتی تھیں۔ افریقین آزاد باشندوں کو پاپٹر کر زبردستی غلام بنا کر ان کے اندر ٹھونسنا جاتا تھا۔

بلیک ہول (BLACK HOLE) کا نام آپ نے سنا ہوا ہے کہ ہندوستان میں اتنے آدمیوں کو زبردستی بلیک ہول میں بند کر کے ظالمانہ حالت میں رکھا گیا لیکن وہ بلیک ہول جو میں دیکھ کر آبا ہوں وہ ایسا خونخوار ہے کہ وہاں کے جو تاریخ کے ماہر لوگ تھے انہوں نے مجھے بتایا کہ بڑی بھاری تعداد میں لوگ سانس کی گھٹن سے اس

قید خانہ میں بھیجا گیا کرتے تھے۔ تاریخ ہونے کا کوئی حکم نہیں۔ کھانے کی کوئی فکر نہیں تھی۔ وہ سمجھتے تھے کہ جس طرح مرغیوں کو ڈربیلے میں دوچار دن بند کر دیا جاتا ہے تو وہ زندہ نکل آتی ہیں اس طرح وہ لوگ جتنے بچیں گے اتنے ہی سہی اور اتنے دردناک حالات ہیں کہ ان جنگوں کو دیکھ کر انسان کے روٹنے لگتے جاتے ہیں۔ پھر جن جہازوں پر لاڈ کران کو امریکہ بھیجا جاتا تھا ان جہازوں میں ایک بڑی تعداد فاقوں سے یا بیماریوں سے سسکتا سسکتا مرنے لگتی تھی اور کوئی ان کا یرسان حال نہیں تھا۔ چونکہ مفت کی کماٹی تھی اس لئے کوئی پروا نہ نہیں تھی۔ اگر ہزار نہیں ہتھیائیں گے تو دو سو تو ہتھیائیں گے۔ وہی بڑی نعمت ہوگی۔ وہی ان کے لئے دولت کمانے کا ایک ذریعہ بن جایا کرتا تھا اور یہ کامیاب ایک بہت لمبے عرصے تک اس زمانے میں ہوا ہے جسے یہ CIVILIZED زمانہ کہتے ہیں۔ اس زمانے میں ہوا ہے جسے یہ انسانی تہذیب کے اور انسانی تمدن کی ترقی کا زمانہ کہتے ہیں۔ لاکھوں بلکہ اگر کروڑوں کہا جائے تو لاجید نہیں کیونکہ پھر ان غلاموں کے بچے بھی غلام رہے پھر ان کے بچے بھی غلام رہے۔ پس نظماً و تحریراً اس تعداد کو اگر کروڑوں شمار کیا جائے تو سب لگنے چوکا۔ کروڑوں کی تعداد میں زبردستی غلام بنا کر ظالمانہ کام لئے گئے اور یہ قومیں اسلام پر ہنستی ہیں۔ اسلام کی غلامی کی تعلیم کا سہ کرہ کرتی ہیں اور اس کا مذاق اڑاتی ہیں۔ دجل کی عجیب کیفیت ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تمام عالم پر ایک احسان فرمایا ہے۔

جب یہ بتایا کہ دجال کون ہوگا۔ کیسے ظہور کرے گا کہاں کہاں اس کا اثر پھیلے گا۔ کس طرح اس کو پہچانا اور پھر یہ بھی فرمایا کہ کوئی نبی دنیا میں نہیں آیا جو دجال کے فتنے سے اپنی قوم کو ڈرا کر نہ گیا ہو۔ پس وہ فتنے کا زمانہ ہے جس میں ہمیں پیدا کیا گیا ہے۔ امریکہ کی جماعت کو چاہیے کہ اس تاریخ کو پیش نظر رکھتے ہوئے ان مظلوموں تک پہنچیں جو ان ظالموں کے ظلموں کا نشانہ بنے جنہوں نے ضیائیت کے نام پر دنیا میں حکومتیں قائم کی ہیں۔ آج ہم نے جو بدلہ لینا ہے وہ ذہ بدلہ نہیں جو عرف غلام میں اسلام کی طرف منسوب کیا جاتا ہے یعنی ظلم کا بدلہ ظلم سے لینا۔ ہم نے ظلم کا بدلہ عفو اور اصلاح سے لینا ہے۔ ان قوموں کی طرف رحمت کی توجہ کرنی ہے۔ انہیں انتقام پر نہیں اُبھارنا۔ ان قوموں کا انتقام یہی ہے کہ یہ خدا دانی قومیں بن جائیں اور آسمان پر ان کے نام لکھے جائیں اور اس تاریخ کا حصہ بن جائیں جو جاودانی تاریخ ہو جا یا کرتی ہے۔ ان قوموں کی بقا کا اور کوئی علاج ہمارے پاس نہیں اور نہ سوچا جاسکتا ہے۔ پس ایک ان علاج ہے۔ ایک ہی احسان ہے جو آپ ان پر کر سکتے ہیں کہ ان کو اسلام میں اور حقیقی اسلام میں داخل کریں۔ اگر آج امریکہ کی سیاہ فام قومیں حقیقی اسلام میں داخل ہوں جو انتقام اور INFERIORITY COMPLEX احساس کمتری سے عاری ہوں تو ہے۔ حقیقی اسلام میں احساس کمتری کے لئے کوئی جگہ کوئی گنجائش باقی نہیں حقیقی اسلام تو سب کو بلند کرتا ہے۔ حقیقی اسلام میں توہمی انتقاموں کی کوئی گنجائش نہیں۔ حقیقی اسلامی اسلام تو وہ ہے جو قوموں کے ظلم و ستم کی تاریخوں کو کبیر مٹا دیتا ہے۔ انسانیت کا ایک نیا آغاز کرتا ہے جس کا آغاز محبت اور بھائی چارے پر ہوتا ہے۔ دیکھو عربوں میں بھی تو کتنی لمبی ظلم و ستم کی داستانیں رنج تھیں۔ ایسی جنگیں تھیں جو دو دو سال تک لڑی گئیں۔ ایسے قبائل تھے جو دوسرے قبیلے کو دیکھنا بھی پسند نہیں کرتے تھے۔ اگر ایک قبیلے کا آدمی غلطی سے دوسرے قبیلے میں چلا جاتا تھا تو وہ لازماً قتل کر دیا جاتا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدم نے وہ ساری آگ ٹنڈی کر دی۔ رحمۃ للعالمین کے ایک قدم نے انتقام کے جذبہ کو بڑھا کر نہیں بلکہ انتقام کے جذبے کو مٹا کر اس آگ کو رحمت کے پانی سے بجھا کر عرب کی کاپیٹل کے رکھ دی۔ پس یہ وہ تبدیلی ہے جس کی امریکہ کی سیاہ فام قومیں آج محتاج ہیں۔ اس تبدیلی کے بغیر وہ زندہ نہیں رہ سکتیں۔ اس تبدیلی کے بغیر وہ اپنے عقیدے ہوئے مقام کو حاصل نہیں کر سکتیں۔ پس اہل امریکہ کو آپ نے اگر دنیا میں باقی رکھنا ہے تو ان کے ایک حصہ کو اسلام میں داخل کریں اور

اسلام کی اصلاحی اقدار ان میں جاری کریں۔

امریکہ کی وہ تمام مظلوم قومیں یا باہر سے آنے والی قومیں جو آئی ہوں یا لائی گئی ہوں، دنیا کمانے کے لئے آئی ہوں یا دنیا کمانے کو خاطر نہ رہتی لائی گئی ہوں ان سب قوموں کا حل اسلام میں ہے اور حقیقی اسلام میں ہے۔ پس امریکہ کی جماعت کے لئے اتنے بڑے وسیع میدان موجود ہیں اور اس کے باوجود وہ خاموش بیٹھے ہیں اور زیادہ سے زیادہ جو خوشحالی ملتی ہے کہ اس سال ہماری ایک سو احمدی ہو گئے، ڈیڑھ سو احمدی ہو گئے اور ساری جماعت اس پر فخر کرتی ہے۔ اس پہلو سے تو فخر بھرا ہے کہ ایک سو کو الاکت سے بھرا کر میں اسلام کے رحمت کے سامنے میں داخل کرنے کا توفیق ملی لیکن جو کام ہے وہ تو بہت بڑا ہے اس کے مقابل یہ کتنی قابل فخر تو نہیں تاہم شرم تو بیجا ہے۔ اس لئے حیرت انگیز نہیں تبدیلیاں پیدا کریں۔ حیرت انگیز نئے منصوبے بنائیں۔ حیرت انگیز طریق پر کمالی اخلاص کے ساتھ اور حکومت کے ساتھ مسلسل محنت کے ساتھ مسلسل نظر رکھتے ہوئے ان منصوبوں پر عملدرآمد کریں تاہم کہہ سکیں گے کہ امریکہ کے مستقبل کے لئے کوئی ٹیک آؤٹا نظر ہوتا ہے شرع ہوئے ہیں۔ اگر آپ نے یہ کام نہ کئے تو ان کے بغیر آپ کی مالی غربتیاں آپ کو بچا نہیں سکیں گی۔ آپ کی اولادیں آپ کے ہاتھ سے نکل جائیں گی۔ یہ معاشرہ بڑا نرہریا اور بڑا طاقتور معاشرہ ہے جس نے بڑی بڑی قوموں کو اپنے اندر جذب کر کے فنا کر کے رکھ دیا ہے۔ ان کا نہ ڈنبا رہنے دی ہے نہ ان کا دین رہنے دیا ہے۔ ان کی تاریخیں مٹا ڈالی ہیں۔ پس کلچر اور معاشرے کے نام پر اسلام پر جو حملے ہو رہے ہیں اس کے مقابلے کے لئے پوری بیدار مغزی کے ساتھ آنکھیں کھول کر خود تیار ہوں۔ اپنی آئینہ نسلیوں کو تیار کریں اور تیسری کے ساتھ اپنی تعداد بڑھائیں۔ کبیرہ کلچر کے حملوں کے مقابل پر معمولی تعداد کے لوگوں کے لئے بچنے کے امکانات بہت کم ہوا کرتے ہیں۔ پھیلنے والے بچا کرتے ہوئے بڑھنے اور نشوونما پانے والے بچا کرتے ہیں۔ وہ درخت جو کونیاں نکالتا ہے اس پر خزاں حملہ نہیں کر سکتی۔ جس کی کونیاں نکلتی ہوتی ہیں وہ خزاں کا شکار ہو جاتا ہے۔ پس حقیقت میں بیماری اندر سے ہے جو باہر سے دکھائی دیتی ہے۔ بہار بھی درختوں کے اندر سے پیدا ہوتی ہے۔ اور خزاں بھی ان کے اندر سے پیدا ہوتی ہے۔ پس اپنے اندر بہار پیدا کریں۔ وہ بن جائیں جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ

اگر ہزار ہوں با برگ بار ہوں میں ہر مولا کے بار ہوں حق پر شمار ہوں
 ایسے نہیں گئے تو آپ بھی زندہ رہیں گے اور امریکہ کی بقاء کے لئے بھی آپ ہی سہا

پیدا کریں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے۔
 ہمیشہ اس سے کہ میں اس پیغام کو ختم کروں میں محترمہ آپ کو ایک اور قوم کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں جس کا ایک معمولی عقیدہ امریکہ میں پناہ گزین ہوا ہے اور وہ ہمارے مظلوم مسلمان بوسنیوں کا ہے۔ آج کی

موجودہ تاریخ میں کوئی قوم ایسی نہیں ہے جیسا

بوسنیوں پر ظلم کیا گیا ہے اور جس ظلم میں تمام یونائیٹڈ نیشنز شامل ہو گئیں کیونکہ امریکہ کی سلامتی میں آج یونائیٹڈ نیشنز صرف امریکہ کا ایک بیان دینے والا نامیڈہ میں چکی ہے۔ اور یونائیٹڈ نیشنز کے فیصلوں کے تابع یہ مسلسل ظلم ہو رہے ہیں جو بوسنیوں پر کئے جا رہے ہیں۔ ایک قوم کو صفحہ ہستی سے مٹایا جا رہا ہے اور ان کا تصور صرف ہوتا ہے کہ وہ مسلمان ہیں ورنہ یورپ کی کوئی اور قوم انہیں بوسنیوں کی جگہ ہوتی جو عیسائی ہوتی یا درستی ہوتی تو ناممکن تھا کہ اس کے ساتھ یہ سلوک کیا جاتا۔ پس ہمیں ظالمانہ طور پر ان کو مٹا یا جا رہا ہے جس طرح ان کے مردوں عورتوں اور بچوں پر مظالم توڑے جا رہے ہیں۔ اس کی مثال ہٹلر کے زمانہ میں کچھ دکھائی دیتی ہے اس کے علاوہ آسٹریا میں کم دکھانا دے گا۔ قتل عام تو بہت ہوئے ہیں۔ ہلاکو خان نے بھی قتل عام کئے۔ چنگیز خان نے بھی قتل عام کئے اور میں بہت بڑے بادشاہ تھے جنہوں نے مشرق و مغرب میں قتل عام کئے لیکن جن مظالم کا میں ذکر کر رہا

ہوں وہ قتل عام سے بہت بڑھ کر ہیں۔ مظلوم مظلوم عورتوں پر جس قسم کی زیادتیاں کی گئی ہیں، مظلوم بچوں کو جس طرح آگ میں جلایا گیا ہے یا دیواروں سے سر مارا کر ان کے پرچھے اڑائے گئے ہیں۔ ایسے ایسے خوفناک اور بیتناک مظالم ہیں کہ ان کا تصور حاضر میں تو درکنار ازمنہ گذشتہ میں بھی ممکن نہیں وہاں بھی کبھی آپ کو ایسے خوفناک مظالم کی تاریخ دکھائی نہیں دے گی۔ شاید کہیں شافذ کے طور پر ایسے واقعات ہوئے ہوں مگر اس متمدن دنیا میں اس مہذب دنیا میں جیسے مہذب کہا جاتا ہے اس دنیا میں جہاں کہا جاتا ہے کہ تہذیب و تمدن اپنے نروج پر ہیں ان سب قوموں کی آنکھوں کے سامنے ایسے دردناک مظالم توڑے جا رہے ہیں جو جانوروں کی دنیا میں بھی دکھائی نہیں دیتے۔ یہ وہ مظلوم قوم ہے جس کے چند افراد آج امریکہ میں بھی آباد ہیں۔ میں تمام جماعت احمدیہ امریکہ کو کہتا ہوں کہ اپنی توجہات میں اولیت اس بات کو دیں کہ

اپنے مظلوم بوسنیوں کو نجات کا سلوک کریں

انہیں اپنا میں انہیں اپنے خاندانوں کا حصہ بنائیں۔ ان کی ہر طرح خدمت کریں۔ ان کے دین کو بھی بچائیں۔ ان کے کلچر کو بچائیں۔ ان کو بتائیں کہ اگر آج تم نے مغربی دنیا کی ظاہری حرص و ہوا سے متاثر ہو کر ویسے ہی رنگ اختیار کر لئے تو پھر دنیا میں بوسنیا کا نام و نشان باقی نہیں رہے گا۔ ایسا وقت ایسا ہوا کرتا ہے کہ ایک ملک کے باشندے زبردستی اپنے وطن سے بے وطن کر دیئے جاتے ہیں اور اس وطن میں ان کا کوئی ایک شخص بھی باقی نہیں رکھا جاتا لیکن اگر ان کے دلوں میں اپنا وطن زندہ رہے، اگر اس وطن کو دوبارہ حاصل کرنے کی تمنا ان کے دلوں میں زندہ رہے، وہ ارادے مضبوطی کے ساتھ ان کے دلوں میں جاگزیں ہو چکے ہوں تو بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک نسل کے بعد دوسری نسل گزرتی ہے اور دوسری کے بعد تیسری گزرتی ہے اور تیسری کے بعد چوتھی نسل گزرتی ہے۔ صدیوں کے بعد صدیاں گزرتی ہیں۔ لیکن وہ قومیں جو یہ فیصلہ کر چکی ہیں کہ ہم نے اپنے وطنوں کو اپنے سینوں میں زندہ رکھا ہے اور ضرور حاصل کر کے چھوڑنا ہے تو ایسا بھی ہوا ہے کہ بعض دفعہ ۲۲ ہزار سال کا مدت گزرنے کے بعد انہوں نے ان وطنوں کو پھر حاصل کیا ہے۔ یہود سے نفرت کی تعلیم تو عام مسلمان دوسرے مسلمانوں کو دیتے ہیں اور قبول جاتے ہیں کہ ان کا تعلق رحمتہ للعالمین سے ہے، بھول جاتے ہیں کہ یہود کو اسلام میں داخل کرنا ان کا اولین فریضہ ہے نہ کہ محض نفرت کی تعلیم دینا لیکن ان کی خوبیوں کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ان کی خوبیوں میں سے ایک خوبی یہ ہے کہ فلسطین سے ان کو نکالے ہوئے تقریباً دو ہزار برس گزر گئے یا یوں کہنا چاہیے کہ انیس سو برس گزر چکے تھے لیکن سلا بعد نسل انہوں نے ایک دوسرے کو یہی تعلیم دی اور اس یاد کو زندہ رکھا اور یہ پیغام دیا کہ ہمارا وطن ہمارے سینوں میں زندہ رہے گا۔ ہمارا وطن ہمارے دماغوں میں زندہ رہے گا۔ جب تک ہم فلسطین کو اپنی قوم کے لئے دوبارہ حاصل نہیں کر لیں گے ہم چین سے نہیں بیٹھیں گے اس کے لئے مسلسل منصوبے بنائیں گے۔ میں یہ مانتا ہوں کہ ان کے منصوبے عبارتہ تھے۔ ان کے منصوبوں میں یہ کاری تھی۔ مجھے تسلیم ہے کہ ان کے منصوبوں میں ظلم کا پہلو شامل تھا لیکن میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ انہوں نے فلسطین کو اپنے سینوں میں زندہ رکھا تو دیکھیں کہ کس طرح ۱۹۰۰ سال کے بعد ان کو یہ توفیق ملی کہ وہ پھر اپنے وطن میں دوبارہ چلے گئے۔ پس بوسنیوں (BOSNIANS) کو یہ بتائیں کہ ہم ۱۹۰۰ سال کے ایسے ٹیکموں کی بات نہیں کر رہے۔ ہم خدا سے یہ دعا کریں گے اور توقع رکھیں گے کہ ہماری دعاؤں کے طفیل آپ کے ہجرت کے دن کٹ جائیں اور چھوٹے ہو جائیں لیکن آپ کو لازماً یہ عہد کرنا ہوگا کہ وہ بوسنیا جس کی سرزمین آپ کے پاؤں تلے سے نکال دی گئی ہے جس سے آپ کو بے وطن کر دیا گیا ہے اب آپ کے دلوں میں زندہ رہے گا۔ آپ کے دماغوں میں زندہ رہے گا۔ آپ کے کردار میں زندہ رہے گا۔ اگر ایک بھی ایسا بوسنی باقی ہے جس کے دل اور ذہن اور جس کے کردار میں بوسنیا زندہ ہے تو خدا کی قسم اس ایک کو بھی ہمارا دعاؤں سے برکت ملے گی اور بوسنیوں کے لئے دوبارہ اپنے وطن واپس جانے کے سامان

قسط نمبر ۲

اصحاب الکہف والرہم

گزشتہ حالات اور آئندہ کی پیشگوئیاں

اس پر ویسٹ بشارت الرحمن صاحب وکیل التعلیم ربوہ

خاک را درج ذیل مضمون اصحاب الکہف والرہم کے حالات و واقعات کو سمجھنے کے لئے ایک علمی کاوش کے طور پر ہے ضروری نہیں کہ ہر بات میں نتیجہ قطعی طور پر وہی درست ہو جو اسی مضمون میں بیان کیا گیا ہے۔ خاک را۔ پروفیسر بشارت الرحمن۔ ربوہ

۲ اصحاب الکہف والرہم کا گروہ قدیم

علماء سلف نے اصحاب الکہف والرہم کی مختلف تشریحات کی ہیں۔ ان میں سے ایک سب سے زیادہ قابل مدلل تشریح وہ ہے جو سیدنا حضرت صلح موعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اپنی شہرہ آفاق تفسیر "تفسیر کبیر" میں فرمائی ہے۔

آپ کی تشریح کا خلاصہ یہ ہے کہ اصحاب الکہف وہ ابتدائی زمانہ کے مؤمن و عیالی تھے جنہیں اپنے مذہبی عقائد کی بنا پر بے پناہ ظلم و تشدد کا نشانہ بنایا جاتا تھا۔ مختلف زمانوں میں یہ مختلف گروہ تھے جو یکے بعد دیگرے عیاسیت کے ابتدائی تین سو سال تک گزر رہے ہیں جب مشرکین کے مظالم کی بنا پر ان کا امن و امان سے شہروں میں رہنا ناممکن ہوتا تو یہ بے چارے شہروں کے قریب بستانوں کی غاروں میں پناہ لیتے۔ ایسی زمین دوز غاریں یہ خود بناتے جن کی کئی کئی منزلیں ہوتیں۔ جن کے راستے بھول جھیلیاں کی قسم کے تھے۔ ایسی زمین دوز غاروں کے کھنڈرات اس وقت بھی اٹلی کے مرکزی شہر روم (ROME) مصر کی بندرگاہ اسکندریہ کے نواح میں۔ مالٹا اور سسلی کے جزائر میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ روم میں بعض بادشاہ ان پر انسانیت سوز ظلم توڑنے تھے مثلاً قیصر روم نیرو تو ان مظالم میں حمد سے بڑھ گیا۔ اپنے محل کے چاروں کونوں پر وہ ایک ایک مؤمن عیالی کو بیک وقت زندہ جلاتا تھا۔ انہیں (انسانی موم بتیاں)

HUMAN TORCHES

کا نام دیا جاتا تھا۔ پھر جب کوئی نرم دل بادشاہ برسر اقتدار آتا تو یہ بے چارے پھر اپنی غاروں سے نکل کر آئندہ میں آباد ہوتے۔ اصحاب الکہف والرہم کا رب سے معروف گروہ وہ تھا جو تیسری صدی کے اوائل میں روم کی غاروں میں زندگی بسر کرتا تھا۔ قرآن کریم نے زیادہ معروف دو گروہوں کا ذکر کیا ہے۔

ثُمَّ لَنَحْنُہُمْ لَنَعْلَمَ
اٰی اٰخِرَیْنِیْنَ اَحْسٰی لِمَا لَبِثُوْا
اَمَدًا

(الکہف ۱۳)

دوسرا سب سے معروف گروہ کونسا تھا اس کی تحقیق و تشریح کو ہم فی الحال معرض التواء میں رکھتے ہیں ویسے تو کئی گروہ تھے جو مختلف زمانوں سے تعلق رکھتے تھے ان میں سے سب سے زیادہ معروف و نمایاں دو گروہ تھے جن میں سے ایک مذکورہ بالا تیسری صدی کے آخر کا روم کی زمین دوز غاروں

(CATA COMBS OF ROME)

میں رہنے والا گروہ تھا اور قرآن کریم کا بیان سب سے بڑھ کر اسی پر پورا اترتا ہے۔ قارئین جو ان کے تاریخی کوائف سے دلچسپی رکھتے ہوں وہ "تفسیر کبیر" تفسیر سورہ الکہف میں حضرت صلح موعودؑ کا بیان فرمودہ تحقیق کا مطالعہ کریں اس مضمون میں صرف دو امور کا ذکر کیا جائے گا ایک ان کے کہف یعنی وسیع پناہ گاہ کا محل وقوع دوسرے اس کہف میں ان کی مدت قیام کی

مدت

الکہف کا محل وقوع

اس بارہ میں قرآن کریم کے الفاظ یہ ہیں:

وَتَحْرِی السَّمْسِ اِذَا
طَلَعَتْ تَوْرًا وُرَعَاتٍ
كَهْفِهِمْ ذَاتِ الْاِیْمٰیْنِ
وَ اِذَا غُرِبَتْ لَنَزَّہُمْ
ذَاتِ الشَّمَالِ وَ هُمْ فِی
جُمُوْعَةٍ قٰنِنَةٍ

(الکہف: ۱۸)

یعنی (۱) مخاطب تو سورج کو دیکھتا ہے کہ جب وہ چڑھتا ہے تو ان کی جائے پناہ سے دائیں طرف، کوہٹ کر گزرتا ہے اور جب وہ ڈوبتا ہے تو ان سے بائیں طرف کوہٹ کر گزرتا ہے اور وہ اس غار کے اندر ایک خراخ اور وسیع جگہ میں رہتے تھے اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ "تفسیر کبیر" میں تحریر فرماتے ہیں:

اس آیت میں غار کا مقام بتایا گیا ہے آیت میں جو علامات بتائی گئی ہیں ان سے ظاہر ہے کہ یہ قوم اونچے شمالی علاقے میں بسنے والی تھی کیونکہ جب شمال کی طرف جائیں اور مشرق کی طرف منہ کر کے کھڑے ہوں تو سورج دائیں طرف رہتا ہے اور جب جنوب میں آئیں (یعنی جنوبی نصف کرہ زمین میں۔ ناظر) اور مشرق

کی طرف منہ کریں تو بائیں طرف رہتا ہے۔ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس غار کا منہ شمالی مغرب کی طرف رہتا ہے۔ جو عمارت شمالی رخ ہوگی اس سے سورج دائیں سے بائیں کو ہی گزرے گا جو گروہ سے پتہ لگتا ہے کہ اندر وسیع علاقہ تھا چنانچہ ان غاروں کے دیکھنے سے تصدیق ہو جاتی ہے کیونکہ وہ بہت ہی وسیع جاگہ ہے بعض نے اس کی کلیوں اور اوپر نیچے کے تہ خانوں کا مجموعی اندازہ ۸۵۰ میل تک لگایا ہے (محمود بیان ROME کے کھنڈرات کو منبر کا ذکر کر رہے ہیں۔ ناظر) یعنی اگر سب کلیوں اور کمروں کو ایک دوسرے کے آگے رکھتے چلے جائیں۔ اور یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ وہاں روشنی بہت کم پڑتی تھی (کہ) لوگ پکڑے جاتے۔ انہوں نے غار کو ایسی طرز پر بنایا کہ ہوا بھی آئے اور ان کا پتہ بھی نہ لگے چنانچہ سینٹ جبریل جو تیسری صدی (عیسوی ناظر) میں لکھتا ہے کہ وہ کمرے اس قدر تاریک ہیں کہ حیرانی ہوتی ہے۔ کہیں سے عمارت پھٹی ہوئی ہو تو سورج کی کوئی شعاع پڑ سکتی ہے ورنہ نہیں۔

اس کی (یعنی کہف کی ناظر) جائے وقوع بتائے سے یہ مقصد تھا کہ شمال میں مسلمانوں کا کوئی دشمن ہے مسلمان اس سے ہوشیار رہیں مگر مسلمانوں کی غلطی ہے کہ انہوں نے اس طرف توجہ نہیں کی اور پھر منہ لہذا اللہ فہو المکشد میں یہ بتایا ہے کہ ہم نے اشارہ تو کر دیا ہے مگر سمجھ وہی سکتا ہے جو ہدایت پر ہو یعنی ان قوموں سے جو دوستانہ سلوک کرے گا وہ بلا ہنگام اور جو آپس میں اتفاق کریں گے کامیاب ہوں گے مگر مسلمانوں نے آپس میں لڑائیاں کیں لیکن روم کے بادشاہوں سے صلح رکھنے سوائے ابتدائی زمانہ کے کہ جب رومی بادشاہ نے حضرت علیؑ اور حضرت معاویہؑ کی جنگ کی خبر پا کر اسلامی مملکت پر حملہ کرنا چاہا تو حضرت معاویہؑ

نے اسے لکھا کہ سو شہیار رہنا
 ہمارے آپس کے اختلاف سے
 دھوکہ نہ کھانا اگر تم نے جملہ کیا
 تو حضرت علیؑ کی طرف سے جو
 پہلا جبریل تمہارے مقابلہ کے
 لئے لکے گا وہ میں ہوں گا۔
 اس کے برعکس جب مسلمان
 اسلام سے دور جا پڑے تو
 بغداد کے بادشاہوں نے
 سپین کو (یعنی سپین کی
 اسلامی حکومت کو) نقصان
 پہنچانے کے لئے مسیحی رومی
 حکومت سے جو باز لٹینی حکومت
 کسلاقی تھی صلح کی۔ اور سپین
 کے بادشاہوں نے بخاری حکومت
 کے خلاف مدد لینے کے لئے
 پایاے روم کو تحفے بھیجے اور
 اس سے صلح کی۔
 انا لندوانا البدر اجعون اس
 نقطہ کی طرف مجھے قرآنی حروف
 معطوۃ المآثر نے توجہ دلائی
 اور مسلمانوں کی دردناک اور
 عبرتناک غلطی مجھے معلوم ہوئی۔
 (تفسیر کبیر مصنفہ حضرت
 مصلح موعودؑ تفسیر سورہ کہف
 ص ۲۳ جلد چہارم)

الرقیم کے معنی لکھی ہوئی تحریر کے
 ہیں کیونکہ یہ اصحاب کہف غاروں میں
 بنا دیئے تھے اور وہ اپنی غاروں کے
 منہ یعنی دروازوں پر مختصر سی تحریریں
 لکھتے تھے یا بعض تصویریں کندہ کرتے
 تھے۔ اکثر غاروں پر حضرت یونسؑ کا
 اور ان کے چھٹی کے واقعہ کی تصویر
 کندہ کی گئی ہے کیونکہ حضرت یونسؑ
 نے اخیل میں اپنے انجام کے واقعہ
 کو حضرت یونسؑ کے واقعہ سے تشبیہ
 دی ہے۔ جیسا کہ فرمایا
 ”اس زمانے کے بڑے اور نامدار
 لوگ نشان طلب کرتے ہیں
 مگر یونسؑ نبی کے نشان کے
 سوا کوئی اور نشان ان کو نہ
 دیا جائے گا کیونکہ جیسے یونسؑ
 تین رات دن چھٹی کے پیٹ
 میں رہا ویسے ہی ابن آدم تین
 رات دن زمین کے اندر رہے
 گا۔“
 (متی باب ۱۲ آیت ۳۹) (۲۰۰۳۹)
 ان کتبوں سے جو کچھ کو مہتر میں
 لکے ہوئے ہیں معلوم ہوتا ہے
 کہ اس وقت مسیحیوں میں
 شرک نہیں تھا۔ ان کتبوں میں

کوئی لفظ شرک کا نہیں ہے
 کو خدا کا بیٹا نہیں بلکہ محض
 ایک گوریائی شہابی میں
 دکھایا جاتا ہے۔ ان کی والدہ
 کے لئے کوئی غیر معمولی عزت
 کالتان نہیں ملتا زیادہ تر
 یونسؑ نبی کے واقعہ کو اور
 حضرت نوحؑ کے طوفان کے
 آخر میں جو کہو تر اس بات
 کی خبر لایا تھا کہ پانی بہت کر
 زمین نکلے ہوگی ہے اس
 واقعہ کو تصور میں دیکھایا
 جاتا ہے جس سے معلوم ہوتا
 ہے کہ عہد نامہ قدیم کو ان لوگوں
 نے نہیں چھوڑا تھا اور مسیح
 کو صرف ایک نبی اور روحانی
 گذریا خیال کرتے تھے۔
 دیکھا کو مہتر کے واقعات
 کے لئے دیکھو: انسا بیکلو
 پیڈیا برٹینیکا وی کیشا کو مہتر
 ایٹ روم مصنفہ نجین
 سکارٹ اور ڈاکٹر مہتر
 کی کتاب وغیرہ)
 خلاصہ کلام یہ کہ اصحاب کہف
 کے واقعہ میں مسیحیوں کے
 ابتدائی زمانہ کو پیش کیا گیا
 ہے اور بتایا ہے کہ مسیحیوں
 کی ابتداء تو اس طرح ہوئی
 تھی کہ وہ بت پرستی کی جلاں
 جہاد کرنے لگے اور شرک سے
 بچنے کے لئے انہوں نے مذہب
 تک بڑی بڑی قربانیاں دیں
 لیکن انتہا اس طرح ہوئی
 کہ اصل دین کو کوئی نشان
 بھی اب مسیحیوں میں نہیں
 پایا جاتا ہے۔
 (تفسیر کبیر تفسیر سورہ
 الکہف تفسیر آیت ۱۰۱
 یا تفسیر کبیر طبع اول جلد سوم
 صفحہ نمبر ۹۱۳)

الرقیم کا لفظ ان کتبوں کی طرف
 اشارہ کرتا ہے جو ان مظلوم موعود
 ابتدائی عیسائیوں نے اپنی غاروں
 کے مہنوں پر کندہ کیے ہوئے
 تھے اور ان کتبوں اور تعبیروں کا اس
 لئے الگ ذکر کیا گیا ہے کہ ان سے
 شرک کی نفی ہوتی ہے اور عیسائیت
 کی موجودہ شکل صرف بعد کی ایک
 جمہوری اختراع ثابت ہوتی ہے۔
 اس کے بعد ہم اصحاب کہف
 کے اس پہلے گروہ جو حضرت مسیح نامی

کے مہنوں تھے اور خدا کو واحد
 ولا شریک مانتے تھے کہ اپنی وسیع
 پناہ گاہ میں مدتاً قیام کا ذکر
 کرتے ہیں۔

**ابتدائی اصحاب کہف
 کی اپنی پناہ گاہوں میں
 قیام کی حالت**

سورۃ کہف میں اللہ تعالیٰ اصحاب
 کہف کی مدت قیام کا ذکر کرتے
 ہوئے فرماتا ہے۔
 وَكُنْتُمْ أَشْوَٰبًا لَّكُنْهَدُ ثَلَاثَ
 مِائَةٍ مِّنْهُنَّ وَارْتَدَّوْا
 تِسْعًا قُلِ اللَّهُ أَعْلَمُ
 بِمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُ
 التَّحْمُوتِ وَالْأَمْرِ فِیْهِ
 (الکہف: ۲۵-۲۹)

یعنی اور دو لوگ یہ بھی کہتے ہیں کہ
 وہ اپنی اس وسیع پہاڑی پناہ گاہ
 میں تین سو سال تک رہے تھے
 اور وہ اس عرصہ پر (تو سال) انہوں
 نے اور بڑھائے تھے تو وہ انہیں
 کہہ دے (جو عرصہ) وہ ٹھہرے
 رہے تھے اسے اللہ تعالیٰ بہتر
 جانتا ہے۔ آیاتوں اور زمین کے غیب
 (کا علم) اسی کے لئے دیکھو: (۲۵-۲۹)
 حضرت مصلح موعودؑ تفسیر کبیر میں
 اس آیت کی تشریح میں فرماتے
 ہیں۔
 ”اس آیت میں قدیم اصحاب کہف
 کی مہینوں کا زمانہ بتایا ہے
 جس زمانے تک کہ ان پر ظلم ہوتا
 رہے اور ان پر ظلم ہوتے رہے
 اور ان کو ہار بار غاروں میں جا کر
 چھپنا پڑا۔ فرماتا ہے کہ وہ تین
 سو نو سال کا زمانہ ہے۔ تاریخ
 سے اس امر کی تصدیق ہوتی ہے
 کیونکہ یہ مصائب کا زمانہ حضرت
 مسیح علیہ السلام کے صلیب
 پانے کے وقت سے شروع
 ہوتا ہے اور پورا اس کا لٹینا
 (بانی قسطنطنیہ) کے عیسائی
 ہو جانے کے وقت حاصل ہوا
 ہے۔ ان تین سو تین سو تین
 کے ۳۳۳ عیسوی میں عیسائی
 ہوا ہے جیسا کہ اوپر لکھا جا
 چکا ہے۔ (انسائیکلو پیڈیا
 برٹینیکا جلد ۵ ص ۶۷۹)
 بظاہر یہ زمانہ قرآنی بیان کے

خلاف معلوم ہوتا ہے لیکن جب
 ہم مسیحی تاریخ پر غور کرتے ہیں
 تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ تاریخ غلط
 ہے اصل سال جس میں کسٹینڈر
 بادشاہ روم عیسائی ہوا ۳۲۵ء
 ہے۔ اور اس کا تصور یہ ہے
 کہ خود مسیحی جبرائیلہ نولیسوں نے
 تسلیم کیا ہے کہ مسیحی کسٹینڈر
 میں غلطی ہو گئی ہے چنانچہ
 آرج بشت اشرف (USHERS)
 نے اپنی کتاب علم تاریخ
 (C. RONALD L. GY) میں اور
 ڈاکٹر کٹو (KITEO) نے اپنی
 کتاب ”ڈیلی بائبل انسائیکلو پیڈیا“
 میں ثابت کیا ہے کہ جو تاریخ مسیح
 کسٹینڈر میں واقعہ صلیب کی
 دی گئی ہے وہ غلط ہے اور یہ
 غلطی ۳۲۵ء میں گئی ہے حقیقت
 یہ ہے کہ اسی تاریخ دینی
 واقعہ صلیب سے (مائل)
 صرف چار یا چھ سال پہلے مسیح
 پیدا ہوئے تھے لہذا اسی
 وقت ان کی عمر صرف چار سے
 چھ سال تک ہوتی ہے لیکن
 وہ صلیب پر ۳۳ سال کی عمر
 میں لٹکائے گئے تھے اب
 اس بیان کے مطابق اگر چار
 اور چھ کی اوسط نکال لی جائے
 تو پانچ بنتی ہے چونکہ مسیح
 کو صلیب تینتیسویں سال
 میں دیا گیا تھا۔ اس لئے مسیحی
 سن میں سے اٹھائیس سال
 منہا کرنے پڑیں گے چونکہ مسیحی
 کسٹینڈر سے اٹھائیس سال
 بعد صلیب کا واقعہ ہوا ہے۔
 اب اٹھائیس سال کو ۳۳۵ء
 میں سے نکالو تو پورے ۳۳۵ء
 سال ہوتے ہیں۔ یہ تو مسیحی
 روایات کو صحیح تسلیم کر کے
 ہے ورنہ اگر یہ شہادت نہ
 بھی ہوتی تو بھی قرآن کریم
 جس کی سب خبریں بائبل کے
 مقابل میں صحیح ثابت ہوتی ہیں
 اس کی بات کو بہر حال مغز
 رکھنا ہوگا۔“
 (تفسیر کبیر تفسیر آیت سورہ
 کہف آیت ۳۴)
 اس مضمون کے شروع میں یہ
 بتایا جا چکا ہے کہ ازمنہ گزشتہ کے
 مفسرین کرام نے اس آیت میں
 ثَلَاثَ مِائَةٍ مِّنْهُنَّ کے مختلف

معنی کے ہیں۔ ۳۰ سال بھی کہے ہیں ۳۰ مہینے بھی کہے ہیں اور مذکورہ بالا توجیہ سہ کی رو سے ۳۰ سال کے معنی بالکل تاریخ کے مطابق ثابت ہوتے ہیں۔ ہو سکتا ہے گذشتہ اصحاب کہف کا کوئی ایسا گروہ بھی ہو جس پر ۳۰ مہینے یعنی ۲۵ سال والے معنی پورے اترتے ہوں اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اکلہ آیت میں فرمایا کہ۔

قُلِ اللّٰهُ اَعْلَمُ بِمَا لَبِثُوْا
لَهُ عِلْمُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ
یعنی ان کی اپنی وسیع جائے پناہ میں مدت کے قیام کو اللہ ہی بہتر جانتا ہے کیونکہ زمین و آسمان کے غیب کا اسی کو علم ہے اس میں یہ بھی اشارہ پایا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے علم میں اصحاب کہف کے سلسلہ میں اور واقعات بھی ہونے والے ہیں جو غیب سے تعلق رکھتے ہیں اور انشاء اللہ آگے چل کر یہاں ہوگا کہ اصحاب کہف و الرقوم کا ایک گروہ ایسا بھی ہے جس نے قرآن کریم کے نزول کے بعد ظاہر ہونا تھا اور جس پر ثلث مائتہ سنین کے پچیس سال والے معنی بالکل پورے اترتے ہیں۔ انشاء اللہ اس کا ذکر بعد میں آئے گا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے اصحاب کہف کی مدت قیام کو ایسے الفاظ میں بیان کیا جن کے کئی معنی ہو سکتے تھے اور وہ مختلف واقعات کے لحاظ سے سب درست بیٹھتے ہیں۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ طریق کیوں اختیار کیا گیا کہ وہ اپنی وسیع پناہ گاہ میں ۳۰ سال رہے اور اس پر انہوں نے ۹۰ سال اور بڑھا ہے؟ کیوں نہ یہ کہہ دیا گیا کہ وہ اپنی پناہ گاہ میں ۲۹ سال رہے؟ سو اس کا جواب یہ ہے کہ اگر گذشتہ تاریخ کا مطالعہ کریں تو قرآن کریم کا طریق بیان ہی درست ثابت ہوتا ہے اور اس کی تشریح یہ ہے کہ حضرت مسیح ناصری کے بعد جب ۳۰ سال گذر گئے تو قیصر روم (روم کے بادشاہ) نے اپنے وزیر اعظم کو کہا کہ کل جشن نوروز ہونے والا ہے۔ نئے سال کی افتتاحی تقریب ہونے والی ہے یہ سبھی جماعت پھر کچھ کل پرزے سے نکالنے لگی ہے ان کی تبلیغی

سرگرمیاں پھر کچھ تیزی اختیار کرتی جا رہی ہیں اور ان کی تبلیغی سرگرمیاں بڑھتی جا رہی ہیں اس لئے جشن نوروز پر شاہی اعلان میں یہ کہہ دیا جائے کہ آئندہ سبھی جماعت کی ہر قسم کی تبلیغی سرگرمیوں پر مکمل پابندی مایدی جاتی ہے۔ یہ کوئی جلسے جلوس نہیں نکال سکتے نہ ہی کسی قسم کی تبلیغ کر سکتے ہیں اس پر وزیر اعظم نے بادشاہ کو جواب دیا کہ بادشاہ سلامت اب جانے دیں اس بات کو۔ اب پانی سر سے گزر چکا ہے۔ نیا مذہب آپ کے گھر میں داخل ہو چکا ہے۔ آپ کی بیٹی اور ملک سے مذہب کو قبول کر چکی ہیں۔ فوج کا کانڈر اچیف عیسائی ہو چکا ہے۔ چاروں صدیوں کے گورنر نئے مذہب کو قبول کر چکے ہیں۔ اب ان لوگوں پر پابندیاں لگانا بے معنی ہے۔ اس سے بادشاہ جو اس باختمہ ہو گیا اور وزیر اعظم کے بیان کی تصدیق کرنے کے لئے اس نے اپنی بیٹی کو آواز دی کہ بیٹی ادھر آؤ تو بادشاہ کی آواز سن کر بیٹی کے ساتھ اس کی دائرہ یعنی ملکہ بھی آگئی۔ بادشاہ نے اپنی بیٹی سے پوچھا کہ یسوع مسیح کے بارے میں تمہارا کیا خیال ہے تو اس پر بجائے بیٹی کے جواب دینے کے ملکہ بول اٹھی کہ بادشاہ تمہارا دماغ خراب ہو گیا ہے۔ ہر شریف آدمی کو تم برا کہتے ہو۔ یسوع مسیح ایک نہایت مقدس انسان تھا۔ تب بادشاہ کو سو فیصد یقین ہو گیا کہ وزیر کی رپورٹ درست اور صحیح ہے۔ اس پر وہ انتہائی گھبرایا ہوا میں مبتلا ہو گیا اور اس نے قلم اٹھائی اور اپنے بھتیجے قسطنطین اعظم (CONSTANTINE THE GREAT) کے حق میں تخت سے دستبردار ہونے کا پروانہ لکھا اور یہ لکھ کر خود جنگوں میں غائب ہو گیا اور تاریخ میں لکھا ہے کہ معلوم نہیں اس کا کیا حال ہوا۔ چنانچہ اگلے دن قسطنطین اعظم روم کے تخت پر سندنشین ہوا اور عیسائیوں کو ہر طرح کی آزادی ملی اور اس واقعہ کے نو سال بعد

خود قسطنطین اعظم نے عیسائی مذہب قبول کرنے کا اعلان کر دیا گیا عیسائیت کا مذہب اب اسٹیمٹ ریجیم بن گیا۔ گویا دو واقعات ہوئے ہیں ایک ۳۰ سالہ میں اور ایک ۳۰ سالہ میں اسی لئے قرآن کریم نے اس مدت کو اس طرح بیان کیا کہ سختیوں کا زمانہ ان پر ۳۰ سال تک رہا۔ یعنی ۳۰ سال کے بعد سختیاں ایک حد تک ختم ہو گئیں اور انہوں نے ۹ سال اور بڑھا لئے یعنی برائے نام پابندیاں ۳۰ سال کے بعد مزید ۹ سال تک جاری رہیں اور ۳۹ سال

تو بالکل ہی ختم ہو گئیں اور چونکہ عیسائیت اس سال حکومت کا مذہب بن گیا تو دیکھیں اللہ تعالیٰ کا طریق بیان جو اس نے قرآن کریم میں اختیار کیا اصحاب کہف کے گذشتہ گروہ کے لحاظ سے لفظاً لفظاً پورا ہوا اور اصحاب کہف کے دوسرے گروہ کے لحاظ سے بھی قرآن کریم کے بیان نے لفظاً لفظاً ہی پورا ہونا تھا اس کی اب تفصیل بیان کی جاتی ہے۔
وباللہ التوفیق۔



تفصیلی تفسیر مجموعہ صحیح

پیدا ہو سکیں گے پس یہ وہ جذبہ ہے جو آپ کو اپنے بوسنیوں BOSNIANS بھائیوں کے دماغ میں پیدا کرنا چاہیے۔ اگر یہ دنیا کے معاشرے کا خاکار ہو جائیں اور اگر یہ دنیا کی لذتوں کی پیروی میں مبتلا ہو جائیں تو یہ جذبہ پزیر نہیں سکتا۔ یہ وہ عزم ہے جس کے ساتھ ایک سلسلہ تکلیف دہ مشقت کی زندگی برداشت کرنے کے لئے ان کو تیار ہونا ہوگا اور مسلسل ایسے پردگرم ذہن میں رکھنے پڑیں گے کہ جس کے نتیجہ میں بالآخر اس قوم میں اتنی طاقت پیدا ہو کہ وہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ اور اس کی تابعدار کے ساتھ اپنے پورے وطن کو زاپس حاصل کر سکیں۔ پس میں امید رکھتا ہوں کہ امریکہ کی جماعت ان تمام نصیحتوں کو ملحوظ رکھے گی جو میں اس خطبہ میں ان سے کر رہا ہوں اور اس خطبہ کے ذریعہ ان کے ساتھ شامل ہو رہا ہوں درز خالی پیغاموں اور زبانی پیغاموں میں تو کوئی بھی حقیقت نہیں ہو سکتی۔ ایسے پیغام مانگنا بھی ظلم ہے اور جس سے مانگے جاتے ہیں اس سے بھی زیادتی اور مذاق کی حیثیت اختیار کر جاتے ہیں مگر میں جانتا ہوں کہ جماعت احرارہ حلیفہ وقت سے غیر متوجہ باتیں تصور بھی نہیں کر سکتی۔ جب وہ پیغام مانگتی ہے تو اس ارادے اور یقین کے ساتھ اور عزم کے ساتھ مانگتی ہے کہ آپ جو کچھ کہیں گے ہم آمنا و صدقاً مانتا ہیں گے ہم ایک ایک کچھ ہونے آپ کے ہر حرف کو پورا کرنے کی کوشش کریں گے۔ پس اگر اس جذبہ کے ساتھ یہ پیغام مانگا گیا تھا تو جو جذبے کے ساتھ میں نے آپ کو یہ پیغام دیا ہے اس جذبے کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس پر عمل کریں اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اب میں اس خطبہ کو یہاں ختم کرتا ہوں اور تمام عالمگیر جماعت کو مبارک باد دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آج جماعت احمدیہ کی عظیم سعادتوں میں ایک اور سنگ میل کا اضافہ ہوا ہے۔ خدا کرے کہ اس طرح ہر روز ہر شب جماعت احمدیہ ہر پہلو سے ترقی کرتی چلی جائے اور اسلام کے غلبہ کے وہ دن جو آج ہمیں دور دکھائی دیتے ہیں ہمیں قریب دکھائی دینے لگیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہوا ہو۔

نوٹ:- حکم میز احمد صاحب جاوید۔ دفتر S. م لندن کا مرتب کردہ یہ خطبہ حمد ادارہ جسٹس اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے (ادارہ)

قوموں کی اصلاح اور انہوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی
(الاصلاح الموعودہ)

تسلیغی و تربیتی مساعی

جامعہ کیرلہ کی تسلیغی و دیگر سرگرمیاں

ایک نئی مسجد کا افتتاح

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے کالیکٹ سے ۱۰ کیرلو میٹر جنوب میں واقع تیرور (TIRUR) میں جہاں حال ہی میں ایک نئی جماعت قائم ہوئی ہے۔ ایک نہایت خوبصورت اور جاذب نظر مسجد تعمیر کرنے کا توفیق ملی۔ فالجھد ملکہ علی ذللک۔

جس میں مورخہ ۲۳ اکتوبر ۱۹۹۳ بروز جمعہ خاکسار نے سب سے پہلے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ خواب پڑھ کر سنا لیا۔ اس کے بعد شام کے وقت ایک تقریب منعقد کی گئی جس میں محترم اے بی کنگنا صاحب مدد بائی امیر نے مسجد کا افتتاح کیا اور جماعت احمدیہ تیرور کا قیام۔ مسجد احمدیہ تیرور کی تعمیر کے سلسلہ میں احباب جماعت کو فریاد کیا ذکر فرمایا۔ اس افتتاحی تقریب میں شری دی۔ ایڈ ماسٹر صاحب۔ محترم مولانا محمد ابو الوفا صاحب۔ محترم ڈاکٹر منصور احمد صاحب نائب امیر۔ شری جے۔ رین ماسٹر رامپون سیپل کاؤنسلر (شرعی جی موہن کمار اور مولوی کے محمود احمد صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔

اس تقریب میں شامل ہونے کے لئے کیرلہ کا تمام جماعتوں سے سینکڑوں کھ تعداد میں احباب دستورات تشریف لائے ہوئے تھے۔ جمعہ سے قبل جمعہ آج تک ایک بچے کیرلہ کی تمام جماعتوں کے صدر صاحبان کا جنرل میٹنگ ہوئی۔

لجنہ امداد اللہ کا اجتماع

مرکز بلایت کے مطابق ہر جماعت میں لجنہ امداد اللہ کے الگ الگ اجتماعات ماہانہ ہوتے رہتے ہیں۔ مورخہ ۲۳ اکتوبر کو کالیکٹ میں مختلف پروگراموں کے ساتھ صبح ۹ بجے تا شام ۶ بجے نہایت شاندار رنگ میں منعقد ہوا۔ مکرہ امنہ الحفیظہ عربیہ سٹیٹ پریذیڈنٹ کی زیر صدارت منعقدہ اجتماع کا افتتاح محترم مدد بائی امیر صاحب نے فرمایا۔ اس کے بعد خاکسار نے مختلف تربیتی پہلوؤں پر تقریر کی۔ اس کے بعد دوپہر تک ناصرات کے اور دوپہر کے بعد ۶ بجے تک لجنہ کے مختلف مقابلہ جات ہوئے آخر میں قومی انتخابات تقسیم کئے گئے۔

اس اجتماع میں بہنوں اور بچیوں کی غیر معمولی حاضری تھی۔ مورخہ ۲۳ اکتوبر کو کالیکٹ میں سالانہ صوبائی اجتماع منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ۔ اس میں کیرلہ کے طول و عرض سے ایک ہزار سے زائد نمائندوں کی شرکت کا توقع ہے۔

اسلام انسائیکلو پیڈیا مالایالم میں جماعت کا ذکر

اسلامی اور جزیرہ مسلم ادارے نے اسلامی انسائیکلو پیڈیا کے نام سے ایک ضخیم کتاب جاری کی ہے جس میں اسلامیات کی تمام شاخیں شامل ہیں۔ اس میں قادیانم کے زیر عنوان ایک مقالہ شائع ہوا ہے۔ اس مقالہ میں اول تا آخر صرف اور صرف جھوٹ سے کام لیتے ہوئے بہت سارے عقائد ہماری طرف منسوب کرنے ہوئے غیر اسلامی بدبانتی کا مظاہر کیا ہے۔ ہمیں کافر قرار دینا ہی اس مفہوم مقالہ کا مقصد ہے۔ یہ مقالہ پڑھنے ہمارے دل کو فوراً اس کا جواب لکھا اور اس کتاب کے تمام الزامات اور افتراءوں کا مدلل جواب لکھا نیز اس کتاب کے لئے **مسئلہ اسلام** کو جماعت کی طرف سے شدید احتجاج کیا۔ جو اب کتاب زیر طبع ہے۔

ظہیر امام مہدی بارہویں ایڈیشن

خاکسار نے ظہور امام مہدی کے عنوان سے چند سال قبل مالایالم اور تامل زبانوں میں ایک کتاب شائع کی تھی۔ اس کتاب کے تامل میں چار ایڈیشن اور شری لڈکا میں اس کی دو ایڈیشن شائع ہوئی تھیں۔

کیرلہ میں مالایالم زبان میں اب تک اس کی ۱۱ ایڈیشن شائع ہوئی تھیں۔ جو اب ختم ہو چکی ہے۔ اب بارہویں ایڈیشن بہت سارے اضافوں کے ساتھ تیس میں اسلامی سطح پر حضور اور کے خطبات کے نشر ہونے کے سلسلہ میں پیش گوئیاں ہیں درج ہوں گی زیر طبع ہے۔ خدا کے فضل و کرم سے اس کتاب کے ذریعہ کئی سید روحوں کو قبولی احمدیت کی توفیق ملی تھی۔ فالجھد ملکہ علی ذللک۔

مجدد الف ثانی کی برسی

کالیکٹ میں بعض مسلم اداروں کی طرف سے مورخہ ۲۳ اکتوبر کو حضرت مجدد الف ثانی کی برسی وسیع پیمانے پر منائی گئی۔ اس سلسلہ میں مقامی ٹاؤن ہال میں ایک جلسہ عام بھی منعقد ہوا۔ اس موقع پر تقسیم کرنے کے لئے خاکسار نے ایک مضمون لکھا جس میں مسئلہ نعم نبوت کے بارے میں حضرت مجدد الف ثانی کے مکتوبات میں سے ایک اقتباس درج کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ نبوت کی حقیقت بیان کی گئی تھی۔ یہ مضمون جو پمفلٹ کی شکل میں شائع ہوا ٹاؤن ہال میں اور اس کے ارد گرد وسیع پیمانے پر تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس کا بہت اچھا اثر ہوا۔ ہزاروں افراد تک اس طرح یہ پیغام پہنچانے کی توفیق ملی فالجھد ملکہ۔

آخر میں دعائی و رخصوت ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے حقیر کوشتوں میں برکت عطا فرمائے آمین۔ (محمد عمر مبلغ انچارج کیرلہ)

عظیم الشان کامیاب تبلیغی جلسہ

بڈیو ٹیلی ویژن اور کثیر الاشاعت روزناموں میں مثال تشہیر

جرمنی میں ہونے والے سہ روزہ جلسہ سالانہ ۱۱ اکتوبر - بارہ اکتوبر کی تشہیر مقامی کثیر الاشاعت روزناموں میں کی گئی اور دعوت نامے بھجوائے گئے تاکہ غیر از جماعت ہمارے پیارے امام کے خطابات سے بڈیو ٹیلی ویژن استفادہ کر سکیں۔ نیز ۱۲ تاریخ کو عظیم الشان جلسہ چار بجے شام سے محترم ڈاکٹر عثمان غنی صاحب صدر شعبہ اسلامک ریسرچ کلکتہ یونیورسٹی کی زیر صدارت شروع ہوا۔ اس جلسہ کی کم و بیش دس اخبارات میں تشہیر ہوئی۔ اس کے علاوہ ریڈیو اور ٹیلی ویژن نے بھی خبروں میں جماعت احمدیہ کے اس جلسہ کا ذکر کیا۔

تلاذات و نظم کے علاوہ مکرم سید محمود احمد صاحب نے انگریزی زبان میں استقبالیہ اور جلسہ کی غرض و غایت پیش کی۔ بعدہ مکرم فیروز الدین انور صاحب و مکرم منظور عالم صاحب اور محترم منیر احمد صاحب بانی مکرم مولوی نور احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ گنگارام پور خاکسار حمید الدین شمس محترم محمد شریقی صاحب ایم اے امیر جماعت بنگال اور اس عداقت کے کونسلر شری بھانوداس اور صدر اجلاس و ظفر احمد صاحب نے سامعین کو مخاطب کیا۔ اس جلسہ کے جلسہ انتظامات مکرم فضل الرحمن کریم صاحب نے نہایت اخلاص سے کیا۔ اس جلسہ میں کئی اصلاح سے بھی احمدی احباب پہنچے۔ پولیس کے اعلیٰ افسر اور غیر از جماعت افراد نے ذوق و شوق سے شمولیت فرمائی۔ اس جلسہ کے بہترین نتائج پیدا ہوئے اور اس جلسہ کی سب سے بڑی خصوصیت یہ تھی کہ حضور انور کا اختتامی خطاب بر موقع سالانہ جلسہ جرمنی سنا لیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

(محمد الدین شمس مبلغ انچارج بنگال و آسام)

صوبہ کشمیر میں خدام و اطفال کا روز اول اجتماع یکم اگست ۱۹۹۳ء

بروز انوار مجالس خدام الاحمدیہ کشمیر کے لئے زون کاس سالانہ اجتماع کا آغاز دوپہر ایک بجے ہوا۔ جس کی صدارت مکرم ڈاکٹر اعجاز احمد صاحب قائد علاقائی نے کی۔ تلاوت کلام پاک پر چیم کشمیری خجد اور نظم خوانی کے بعد مکرم فرید احمد صاحب قائد مجلس آنسور نے حضور ایدہ اللہ کے ایک گذشتہ پیغام کے اقتباسات پڑھ کر سنا لے ازاں بعد مکرم سید ناصر احمد صاحب ندیم معلم وقف جدید نے افتتاحی تقریر کی۔ بعد ازاں مکرم قائد صاحب علاقائی نے تمام خدام و اطفال کو مبارک باد دی کہ پانچ سال کے بعد اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ روحانی اور تربیتی اجتماع منعقد کرنے کی توفیق بخش۔ افتتاحی اجلاس کے بعد خدام و اطفال کے علمی مقابلہ جات ہوسٹ بن میں خدام و اطفال نے کافی ذوق سے شمولیت کی۔ دوسرے دن صبح آٹھ بجے اس اجتماع کا اختتامی اجلاس ہوا جس کی صدارت کے فرائض مکرم ماسٹر عبد الحکیم صاحب وانی صوبائی جنرل سیکرٹری نے انجام دیئے۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد خاکسار نے افراد کا شکریہ ادا کیا۔ صدارتی خطاب کے بعد صدر اجلاس نے اتوں۔ دم و موسم آنے والے خدام و اطفال کو اللہ تعالیٰ عطا کیے۔ دعا کے ساتھ اجلاس کا اختتام ہوا۔ جلسہ مجالس کے نمائندگان نے اجتماع میں شرکت کی۔ اجتماع گاہ اور اس سے طوق راستوں کو خدام نے

۳ دیدہ زیب میوز اور قطععات سے مزین کیا۔ نور احمد اللہ (شہیق احمد ایک ناظم تربیت علاقائی صوبہ کشمیر)

اگلے کیرلہ مجالس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ

اگلی سالانہ اجتماع

اعلیٰ سلسلہ کی روح پرور تقاریر و عین دل رو جانانی ماحول کے دلکشی نظارے

از مکرم چوہدری محمد عارف صاحب ننگلی صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ
 اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کے
 بموجب اجتماعات کو مضبوط کیا جائے
 کے پیش نظر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت
 نے کیرلہ کی علاقائی قیادت کو بھی اس
 طرف متوجہ کیا۔ چنانچہ انہوں نے
 ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱ اگست کو قلعہ پارکٹ
 کی ایک خوبصورت پہاڑی کے تقریبی
 مقام اگلی میں سالانہ اجتماع منعقد
 کرنے کا فیصلہ کیا۔ اور جگہ بھی اس
 اجتماع میں شرکت کی دعوت دی۔
 خاکسار قادیان سے مورخہ ۱۳
 کو روانہ ہو کر مورخہ ۱۶ کو کالیکٹ
 پہنچ گیا۔ اسٹیشن پر مکرم محمد
 کو صاحب قائد علاقائی کیرلہ مکرم
 بی۔ ایم بشیر صاحب معتمد دورہ
 عہدہ یارات مجلس اور خدام کے ساتھ
 استقبال کے لئے تشریف لائے
 ہوئے تھے۔ کالیکٹ کیرلہ کا مشہور
 شہر ہے۔ اور تاریخی لحاظ سے بھی
 اس کی بڑی اہمیت ہے۔ مقام
 اجتماع کالیکٹ سے ۱۲۰ کلومیٹر
 سے زائد اور منارگھٹ سے ۳۹
 کلومیٹر کے فاصلہ پر تھا۔ کالیکٹ
 سے ہم قافلہ کی صورت میں بڑی
 کار جو مکرم سی کے عبدالغفور صاحب
 سابق قائد علاقائی کیرلہ نے انیمیم
 سے بھجوائی تھی۔ اسی دن بخیریت اگلی
 پہنچ گئے ہمارے وفد میں مکرم
 مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج کیرلہ
 مکرم مولوی ابوالوفا صاحب سابق مبلغ
 سلسلہ مکرم کو یا صاحب زعیم انصار اللہ
 کیرلہ کے علاوہ انجن کیرلہ کی دین پر
 عہدہ یاران مجلس اور خدام و اطفال
 بھی سوار تھے۔ کالیکٹ مشن سے
 اجتماعی دُعا کے ساتھ یہ قافلہ روانہ
 ہوا۔ راستہ میں نازل کیے بارش
 اور ٹھنڈیوں میں لگے کیسے اور پہاڑ
 ہوئے دھان کے ہرے بھرے
 کھیت قدرت کی کارگیری کا حسین

نظارہ پیش کر رہے تھے۔ منارگھٹ
 پہنچتے ہی پہاڑی راستہ شروع
 ہو گیا تھا۔ بل کھاتی ہوئی سڑک
 جو پہاڑوں کے سینوں سے گذر
 رہی تھی پر پہاڑی کاررواں دواں تھی
 جبکہ مکہ حسین وادیاں دلکش مناظر
 پیش کر رہی تھیں۔ نظر جہاں تک
 وادی تھی سرسبز و شاداب پہاڑیاں
 نظر آتی تھیں آبشار اور پرندے
 نغمہ سرائی کر رہے تھے ادھر نیچے
 گرجی تھی چند ہی گھنٹوں بعد
 موسم خوشگوار اور ٹھنڈا ہو گیا
 پہاڑی قدرات، آب و ہوا اگلی پہنچ گیا
 منظمی اجتماع سے ہوا تنظیم
 کا انتظام ایک ادنیٰ پہاڑی کی
 چوٹی پر سرکاری خوبصورت بنگلہ میں
 کیا تھا جس میں تمام سہولیات میسر
 تھیں اجتماع میں شامل ہونے والے
 خدام و اطفال کی دلہائش کے لئے
 ایک سرکاری دفتر میں انتظام کیا گیا
 تھا جس کے کئی کئی کمرے
 لگائے گئے تھے۔ اگلی سمندری سڑک سے
 قریب ساڑھے تین ہزار فٹ اونچا
 ہے۔ آسکان سارادن ابوالود رہا ہے
 مکہ بارش بہت کم ہر وقت
 سارادن وقفہ وقفہ کے بعد خوارسی
 پڑتی رہتی ہے۔ جس سے ٹھنڈی
 ہواؤں کا سلسلہ چلتا رہتا ہے۔
 دور سے بادل پہاڑی لوگوں کے
 مکانوں سے اچھے ہوئے نظر آتے
 ہیں۔ کبھی کبھی یہ زلزلے کے گانے
 اڑتے اڑتے ہماری قیام گاہ تک
 بھی پہنچ جاتے تھے۔ اگلی میں
 جماعت قائم نہیں ہے۔ موریائی
 کے دوست، مکرم کنجد دھما صاحب
 کا کچھ عرصہ قبل یہاں تبادلہ ہوا ہے
 اکثریت آدمی و اسی لوگوں کی ہے
 موصوف کی زبان سے: ہادی کا ہر
 خدمت کا تمام لوگوں اور سوا
 افسران پر اثر ہے ان کے تعاون

سے سرکاری عمارتیں اور منظمی عامل
 کو نے میں قیادت علاقائی کو
 کوئی دشواری نہیں ہوتی۔ مسلمان
 ہم تھوڑی تعداد میں اس علاقہ
 میں موجود ہیں۔ پہاڑی ڈھلانوں
 پر کھیتی کر کے یہ لوگ گزارہ کرتے
 ہیں۔ مورخہ ۲۹ اگست کو نماز تہجد
 سے اجتماع کا آغاز ہوا۔ جو کہ مکرم
 مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج
 کیرلہ نے پڑھائی۔ اس اجتماع میں
 علمی مقابلات کے ساتھ ساتھ
 تربیتی اجلاسوں کا بھی خاص اہتمام
 کیا گیا تھا۔ جن میں علماء سلسلہ
 نے پر مغز تقاریر کیں جن میں مکرم
 مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ
 کیرلہ مکرم مولوی ابوالوفا صاحب
 مکرم مولوی محمد اسماعیل صاحب اپنی
 مکرم مولوی کے حضور صاحب کے نام
 قابل ذکر ہیں۔ ان حضرات کے علاوہ
 مکرم کو یا صاحب زعیم اعلیٰ انصار اللہ
 کیرلہ مکرم پرو فیسر محمد صاحب بیاض
 ٹی کے حضور صاحب کو دلانی نے بھی
 علمی تقاریر کیں۔ بعض دو سرے
 دوستوں نے بھی تربیتی اجلاس
 میں اپنے خیالات کا اظہار کیا۔
 اس طرح تین دن تک اجتماع کے
 پروگرام چلتے رہے۔ اور مورخہ ۳۱
 اگست کو دوپہر دو بجے کے قریب
 مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ
 کیرلہ کی دعاؤں کے ساتھ اجتماع
 اختتام کو پہنچا۔ اختتامی جلسہ
 میں نذرہ بکیر سے اعلیٰ وادی گورنر
 رہی تھی۔ اس اجتماع میں کیرلہ کے
 فون و عرف سے چار صد خدام و
 اطفال شریک ہوئے۔ اجتماع
 نہایت ہی محظوم طریق پر ہوا ہر
 چیز کا انتظام سلیکٹ سے کیا گیا
 تھا۔ جس کی وجہ سے رہائش اور
 کھانے پینے میں کسی کو کوئی دقت
 نہیں ہوئی۔ کیرلہ کے خدام مبلغین

سلسلہ کے ساتھ بھرپور تعاون
 کرتے ہیں۔ اور مبلغین
 سلسلہ نے مجید مشوروں کے ساتھ
 خدام کی آغوش ننگ میں رہنمائی کرتے
 ہیں۔ جس کے نتیجہ میں زندگی کے
 ہر شعبہ میں ترقی ہو رہی ہے۔ لوگوں میں
 تبلیغ کا ایک خاص جوش ہے۔ ایک
 عجیب گن ہے۔ دینی علم سے ہر
 ایک کو ایسا شغف ہے کہ خدام اور
 بعض اطفال بھی اچھے رنگ میں تبلیغ
 کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں لوگ
 فائز رفت دینی علم حاصل کرنے میں
 گزارتے ہیں۔ نئے لوگوں میں نمایاں
 تبدیلی نظر آئی۔ اس کی وجہ معلوم کی
 تو لوگوں نے بتایا کہ وہ سب ایڈمنسٹریٹو
 کی وجہ سے منظور اور کے خطبات
 سننے سے ایسا ہوا ہے۔ اور مکرم مولوی
 محمد عمر صاحب انچارج مبلغ خدام الاحمدیہ
 کیرلہ کے تعاون سے ہر خطبہ بعد ترجمہ
 میاں زبان میں کر کے فوڈنگ طور پر تمام
 جگہ حلقوں میں بھجوا دیتے ہیں۔ تبلیغ
 کے نتیجہ میں خاص طور پر نوجوان سلسلہ
 عالیہ احمدی میں داخل ہو رہے ہیں
 بعض میں نے چھوٹی عمر کے نوجوانوں
 کو دیکھا ہے۔ ان کو ان کے گھروں سے
 نکال دیا گیا ہے۔ اور کئی قسم کی تکلیفیں
 دی گئی ہیں گمراہ اپنے عہد پر مضبوطی
 سے قائم ہیں۔ ان کے چہروں پر ایک
 رونق ہے۔ شادابی ہے اور لوزی
 جگہ ہائیں نمایاں ہیں۔ وہ تبلیغ بڑے
 جوش سے کرتے ہیں۔ انما ہٹ کا
 نام تک نہیں ہے۔ اور روشن مستقبل
 کی طرف رواں دواں ہیں۔ کیرلہ میں
 مسلمانوں کی بڑی تعداد ہے۔ مساجد
 بڑی خوبصورت تعمیر کی جاتی ہیں۔
 صفائی کا خاص اہتمام کیا جاتا ہے۔
 مسلمانوں کی اقتصادی حالت اچھی ہے
 بڑے بڑے ہوٹل اور کاروباری
 اداروں کے مسلمانے مالک ہیں مسلمان
 عورتیں پردے کا اہتمام کرتی ہیں۔
 یہاں تک کہ چھوٹی بیویوں کے سر
 کے اوپر کپڑا ہٹا ضروری ہے۔ اکثر بڑے
 لکھے لوگ ہیں۔ جماعت کے لڑکچر
 کا پوری طرح ملاحظہ کرنے کے بعد ہی
 یہ لوگ بیعت کرتے ہیں۔ اور جب
 بیعت کر لیتے ہیں تو پھر مضبوطی کے
 ساتھ اس پر قائم رہتے ہیں۔ خوبصورت
 مکانات تعمیر کرنے کا ان لوگوں کو
 شوق ہے اور پھر ان میں کثرت سے
 پھول لگانے کا ذوق ہے۔ اسلامی
 تعلیم کے مطابق صفائی کو ترجیح دیتے

ہیں۔ چھ مہینوں، ہفتوں میں صفائی نظر آئے گی۔ ٹوک صاف کپڑے پہننے کے عادی ہیں اور خوشبو کا استعمال ہر کوئی کرتا ہے۔ اگر بسوں میں سفر کر رہے ہوں گے تو معلوم ہوتا ہے کہ کس چھوٹی بیٹھی ہوئے ہیں۔ اور طرح طرح کے پھولوں کی ہلک آ رہی ہے۔ کیر لہ میں کسی بھی مذہب، کاکوئی بھی آدمی ہر اس کے اندر ایک اخلاق ہے اور ادب ہے۔ انسانیت زندہ آباد کا لغو موجود ہے۔ قول و فعل میں تقاد نہیں ہے۔ بڑی صاف اور ستمی خدا کا استعمال کرتے ہیں جسکی وجہ سے روح بھی نیک اثر قبول کرتے ہیں دیر نہیں کرتی۔ عموماً کھانے میں یہ لوگ چاول، گوشت، پھلی، کیلے، پیاز، ناریل، پیڑاوں اور طرح طرح کی سبزیوں کا استعمال کرتے ہیں۔ کئی قسم کے کیلے اور پھلی بڑی مقدار میں دستیاب ہیں۔ مٹی ایک قسم کی پھلی ہے جسکو امیر طبقہ کے لوگوں کے ساتھ ساتھ غریب بھی استعمال کرتے ہیں زیادہ چھٹی نہیں ہے۔ ان کے کھانے بڑے لذیذ ہوتے ہیں۔ بعض جگہ سیبوں اور گھونگھوں کا گوشت بھی ملتا ہے کیوں سے کھانے کی طرح طرح کی پیڑیاں بنا تے ہیں۔ مثلاً چیسس۔ کیلے کو انال کر کھانا، کیلے کے میٹھے پکوزے۔ کیلے کو ناریل کے ساتھ کھانے کا لطف و مزہ وغیرہ۔ چاول کی فصلی ہر موسم میں کھیتوں میں نظر آئے گی ناریل سپاری، کالی مرچ کے کھیت پورے کیر لہ میں نظر آئیں گے۔ یہ لوگ ناریل اور سپاری تھوڑے سے تھوڑے سے وقفہ سے تعاون فرمایا۔ فجذا حسد اللہ احد ان الجزاء

سے ہوتے ہیں۔ اور پھر درختوں پر کالی مرچ کی بیجیں چڑھا دیتے ہیں ریل کے باغ اکثر دیکھے جاسکتے ہیں فطیح ہانڈا ڈھیں پھانے کالی سبز انچی کھانے کا شت جن کی جاتی ہے۔ کیر لہ میں ایک مکانا دوسرے کے ساتھ بڑے سے ہونے بہت کم نظر آئیں گے۔ ہر ایک نے اپنے باغ میں اپنا الگ مکان تعمیر کیا ہوا ہے۔ پورے کیر لہ کو ایک بڑا شہر کہا جاسکتا ہے۔ سمندر میں جس جگہ دیا اگر گرتے ہیں وہ منظر خاصی طور پر دیکھنے کے قابل ہے۔ بیچ پر ناریل کے گھنے جنگل ہوں۔ آسمان پر مٹی سے بادل ہوں اور ٹھنڈی ہوا سرسبز رہی ہوا اور دان خیر باد کھ رہا ہو اور در مغرب میں سورج کی لالی آسمان پر سمندر میں غروب ہوئی ہو۔ اندھیرا سمندر کی لہروں کو اپنی آغوش میں لپیٹنے لگے۔ لپٹے باہیں پھیلائے کھڑا ہو۔ ایسے میں ایک کشتی میں سمندر کے کنارے پر میر کر رہے والے کو جو تکیوں ملتی ہے اس کا ذکر نہیں ہے۔ اند تھانے سے بڑا ہے کہ وہ بلد از بلد اس خطہ میں کو امریت کے فہرست منور کردہ ہے۔ خاک را بتناخ ختم ہو رہے کے بعد چند جوالس۔ منار گھاٹ۔ انیم بلم۔ کر وانی۔ کاکولم کوڑیا تھیر۔ کالیکٹ۔ پینگا ڈی۔ کنا نور اور کرولان کا ترمیمتی دورہ کر کے قادیان، ایسے ہوا۔ آخر پر تمام اندر۔ خدام اور اطفال بھائیوں اور قیادت علاقائی کیر و قادیان جمالی کا میں منور اور مشکر ہوں۔ انہوں نے ہر طرح سے تعاون فرمایا۔ فجذا حسد اللہ احد ان الجزاء

دفعہ میلا پالم میں گیا۔ اور یہ فیصلہ کیا کہ ایک پبلک جلسہ کا انعقاد کر کے ان تمام اعتراضات، واوام ترا شیوں کا جواب دیا جائے۔ چنانچہ مورخہ ۲۴ - ۲۵ جولائی ۱۹۹۳ء بروز جمعہ اتوار کو جماعت احمدیہ میلا پالم نے ایک شاندار دو روزہ جلسہ شام کا اہتمام کیا۔ اس کے لئے وہاں کے سب سے بڑا ہال دو روز کے لئے کرایہ پر حاصل کیا گیا۔ صبح سے شام تک دو روز اس ہال میں مختلف زبانوں کے قرآن مجید کے تراجم اور کتب کی نمائش کا اہتمام کیا گیا خدا کے فضل سے دونوں دن سینکڑوں کی تعداد میں لوگ یہ نمائش دیکھ کر خوش ہوئے۔ قریباً ایک ہزار روپیئے کی کتاب خرید کر لئے گئے۔

اسی وقت جب میں شرکت اور تقریر کے لئے خاک کے علاوہ اڑتالیس کم سید رشید احمد صاحب سوگنہری صدر جماعت جمہور پروردگار حق طور پر دعوت کیا گیا تھا۔ دونوں روز جلسوں کی صدارت محکم عبدالقادر صاحب صدر جماعت نے قرآنی پڑھنے کے اعزازات، بیچ جوائس میں محکم صدر صاحب نے تولی تھی اسماعیل صاحب سوگنہری کی تقریر اور اس کا پس منظر اور مخالف علماء کے ساتھ کی گئی خط و کتابت کا ذکر کیا۔ اس کے بعد محکم مولوی محمد اوب صاحب فاضل نے مندرجہ ذیل واقعات میں علیہ السلام کے متعلق مولوی سوگنہری کے اعتراضات کا جواب دیا۔ بعد محکم مولوی رفیق احمد صاحب نے تقریر کی اس طرح پڑھ لی: ہر خواہش ہو جائے۔

دوسرے دن بروز اتوار ۲۵ بجے شام تلاوت، نظم خوانی کے بعد محکم مولوی محمد علی صاحب مبلغ مدرس نے مسئلہ شہادت پر حوالہ مولویوں کے اعتراضات کے جواب دینے کے بعد خاک کے لئے تقریر کی اپنی تقریر محکم اسماعیل صاحب سوگنہری صاحب کے کہ ہم ہمیشہ تمام اعتراضات اور الزامات کا تقابلی سے جواب دیا۔ بعد ازاں محکم سید رشید احمد صاحب سوگنہری نے جو مولوی اسماعیل صاحب سوگنہری کے قریبی رشتہ دار ہیں، نے مولوی اسماعیل صاحب کی کرتوتوں کا واقعاتی جائزہ لینے کے بعد اپنے کئی کئی اعتراضات اور جوابات کو جو زبانی حاصل ہوئے تفصیلی اس پر روشنی ڈالی۔ یہ تمام تقریریں ٹیپ ریکارڈ کی گئی ہیں۔ جماعت نے فیصلہ کیا ہے کہ یہ تقریریں ہر جگہ سنی جگہ تک میلا پالم میں مولوی سوگنہری کی کتب بیانیہ کی تہنیت معلوم ہو۔ اس کے بعد چند سوالات پر مشتمل واقعات آئے جن کا محکم صدر صاحب نے تسلی بخش طور پر جواب دیا۔ آخر میں محکم مولوی محمد علی صاحب نے بھی خطاب کیا۔ اس کے بعد یہ جلسہ رات کے ۱۰ بجے تہائیت کامیاب سے اختتام پذیر ہوا۔ ان جلسوں میں شرکت کے لئے قائل ناڈو کی تمام جماعتوں کے سینکڑوں احباب تشریف لائے جو سنے تھے۔ بہتر بہت کچھ تھرا دیکھتے غیر احمدی احباب، دو دنوں روز جلسوں میں شرکت کرتے رہے۔ جماعت احمدیہ میلا پالم کی تاریخ میں اتنی کثیر تعداد میں غیر احمدیوں کی حاضری اس سے قبل کسی جلسہ میں نہیں ہوئی تھی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس علاقہ میں حق و صداقت کا بول بالا فرمائے آمین۔ (محرر مبلغ انچارج کیر لہ)

پندرہویں جمعہ کیر لہ میں تربیتی جلسہ

مورخہ ۲۴ کو مسجد احمدیہ پتہ پیریم میں بعد نماز مغرب خاک را کی زیر صدارت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ نظم و تلاوت کے بعد خاک نے اس جلسہ کی غرضی دعائیت بیان کی اس کے بعد محکم مولوی کے محمود احمد صاحب نے دعوت الی اللہ کی اہمیت اور ہماری ذمہ داریاں اور اخلاقی فاضلہ پر روشنی ڈالی۔ خاک را کی اختتامی تقریر اور اجتماعی دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔

جماعت احمدیہ کیر لہ کا سالانہ اجتماع

مورخہ ۲۴ - ۲۵ اکتوبر کو ہمارا مقامی اجتماع منعقد ہوا۔ پہلا جلسہ خاک را کی زیر صدارت ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد آدھ ہر مقابلہ ایک سے دوسرے کے ایک بجایا۔ اور ہر خدام اور اطفال اس اجتماع میں حصہ لیا۔ اسی طرح دوسرے دن کا پورے رات دس بجے تک جاری رہا۔ آخر پر خاک را نے خدام و اطفال کا شکر ادا کیا۔ اختتامی اجلاس محکم شیخ خدام نے صحت جماعت کی صدارت میں منبر و دعا ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد محکم مولوی ہارون رشید صاحب نے تقریر کی۔

میلا پالم میں دو روزہ مسلم الشان پبلک جلسہ

جماعت احمدیہ کے دیرینہ مخالف و سناں کذب و سفیری وازی کیر اسماعیل صاحب سوگنہری چند ہفتے قبل قائل ناڈو کے میلا پالم میں براجمان ہوئے تھے اور مورخہ ۱۰ - ۱۱ جولائی کو ایک جلسہ عام میں جماعت احمدیہ کے مخالفانہ نہایت سوزناں انداز میں نہایت کڑی بیانی کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے اس علاقہ کے تمام احمدی اگشتہ بندوں نے سمجھا کہ مولوی ہر اور امیر شریعت کہلا کر اتنا بنا جھوٹا ہے۔ ہر پبلک میں بولتے ہوئے اس شخص کو دتی ہر حرف منہ نہیں ہوا اس تقریر سے اللہ تعالیٰ کا ایمان اور زیادہ بڑھتا گیا۔

مولوی سوگنہری صاحب کی ان قسم انگیزوں کے بعد یہ بدشاہد صورت حال کا جائزہ لینے کے لئے محکم محمد احمد صاحب صوبائی امیر جماعت احمدیہ پورٹ بلی محکم محمد کیر لہ صاحب اور محکم مولوی محمد مبلغ صاحب نے ہر صبح ہر روز ایک

۲۰۔ بعد محکم صدر صاحب جماعت احمدیہ کیر لہ نے خدام اور اطفال کو تعلیمت تقسیم کئے اور دعا کے ساتھ اجتماع اختتام ہوا۔ (شیخ و سیم احمد قائل جلسہ معلوم احمدیہ کیر لہ)

پایا اسنگھ ریڈ کی کالج میں جلسہ سیرت النبی ص

موضوع یکم ستمبر ۱۹۹۳ء کو نفلوالہ ریڈ کی کالج (گورواپور) میں کالج کے منتظمین کی جانب سے یوم سیرت اتیہ کی تقریب کا انعقاد کیا گیا اور جماعت احمدیہ کو بھی قبل از وقت اس میں شمولیت کا دعوت دی گئی۔ چنانچہ محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم کی قیادت میں چار اہم اجابہ اور گیارہ خواتین پر مشتمل ایک وفد اس مبارک تقریب میں شریک ہوا۔ طے شدہ پروگرام کے مطابق پہلے کالج کی طالبات اور سٹاف ممبروں کا پروگرام شروع ہوا۔ محترمہ ہرنیڈر ریڈ صاحبہ نے سٹیج سیکرٹری کے ذریعے سرانجام دیئے۔ پروگرام کی ابتداء کرتے ہوئے موصوف نے بنایا کہ حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دین اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے سلسلہ میں ہر ممکن کوشش کی جس میں پیار، محبت، غصوں، ہمدردی اور دُعاؤں بغیر جس کے نتیجے میں آج ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں ہر اٹھواں انسان مسلمان ہے۔ اور کوئی وقت ایسا نہیں ہوتا جبکہ دنیا کے کسی نہ کسی خطہ میں اذان کی آواز سنائی نہ دیتی ہو۔ بعد چند طالبات نے مل کر "اول اللہ نور" پایا قدرت کے سب بندے۔ ایک نورتے سب جگ اچھا کون بھلے کو مندے۔ اور اس کے ساتھ کے حصہ کو ترم سے پیش کیا۔

اس کے بعد بلنڈرنگیوالا صاحبہ نے بعنوان "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق" اور محترمہ بلجبت کور دوسوہ نے بعنوان "قرآن نے دنیا کو کیا دیا" بہت ہی عمدہ رنگ میں تقریریں کیں۔ بریمان میں ایک نغمہ "بڈھ نانک رسول میرے نے" دُور کیے جہاں اندھیرے نے۔" پیش کی گئی اور آخر میں دم گرنہ صاحب سے کچھ حصہ پیش کیا۔

بعد جماعت کا پروگرام تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا جو محترمہ بشری صادق صاحبہ نے کی، اور ساتھ ہی اس کا پنجابی ترجمہ بیان کیا۔ محترمہ زبیدہ بیویں صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سے

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا نام اسی کا ہے محمد دہر مریا ہی ہے پڑھ کر سنایا۔

تقریری پروگرام میں سب سے پہلے محترمہ معراج سلطانہ صاحبہ سیکرٹری تبلیغ لجنہ امار اللہ ہمارت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے تعلق سے آپ کے بچپن اور جوانی کے حالات پر مفصل رنگ میں روشنی ڈالی۔ دوسری تقریر محترمہ شمیم اختر گیلانی نے بعنوان "آنحضرت صلعم کے عورتوں پر احسانات" کی۔ بعد نصرت گرلز کالج کی ایک طالبہ نے "بدرگاہ ذی شان خیر الانام" نعت ترم سے پڑھی۔

اس کے بعد مردوں میں سے خاکسار تنویر احمد خان نے بعنوان "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرقیوں پر احسانات" دوسری تقریر محکم مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور تیسری تقریر محکم گیلانی عبداللطیف صاحب نے کی جس میں توحید اسلام کا طرہ امتیاز مختصر رنگ میں بیان ہوا۔ آخر میں محکم مولوی غایت اللہ صاحب فاضل نائب ناظر دعوت و تبلیغ نے محکم پرنسپل صاحب اُن کے سٹاف اور تمام سامعین جن میں محکم سکھ دیو سنگھ صاحب (سابق ایم ایل اے) ممبر گورنور شروینی کمیٹی ام سرگھی شامل تھے کا شکریہ ادا کیا۔

محکم پرنسپل صاحب نے اپنے انتہائی خطاب میں فرمایا کہ میں اپنے سامعین سے پوچھتا ہوں کہ جو تعلیم آج حضرت محمد صاحب کی پیش کی گئی ہے اس میں اور یا بانانک جی ہمارا جی کی تعلیم میں کیا فرق ہے۔ تمام مذاہب اگر ان کا بغور مطالعہ کیا جائے تو وہ ایک ہی ہیں۔ اور ان کا ایک ہی مقصد ہے اور وہ سب ایک ہی طرف انسان کو لے جانا چاہتے ہیں۔ یعنی خدا و اگور کی طرف۔ محترم پرنسپل صاحب نے فرمایا کہ آج میں بہت خوش ہوں کہ یہ آج پہلا موقع ہے کہ ہم کو یہ توفیق ملی ہے کہ ہم رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا دل منار ہے ہیں۔ جو ایک بہت ہی عظیم پیغمبر تھے۔

آخر میں آپ نے جماعت احمدیہ کا بے حد شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارے بچوں کو آپ کی طرف سے دین اسلام اور سعادت محمدی صاحب کے بارہ میں وہ کچھ بتایا گیا جو ہمیں معلوم نہ تھا۔ اور ہمیں امید ہے کہ جماعت احمدیہ اسی طرح آئندہ بھی اس قسم کی ہماری تقریبات میں شمولیت کر کے ہیں زیادہ سے زیادہ دین اسلام اور حضرت محمد صاحب کی تعلیمات سے روشناس کرائی رہے گی۔

دوران پروگرام ہالی میں موجود تمام طالبات جن کی تعداد کم و بیش ایک ہزار ہوگی نہایت خاموشی اور دلچسپی کے ساتھ تقاریر نہ صرف سنتی رہیں بلکہ اکثر طالبات ساتھ ساتھ نوٹس بھی لیتی رہیں۔

جلسہ کے پروگرام کے بعد محکم پرنسپل صاحب نے وفد کو تمام کالج کا اعانہ کرایا۔ ہم نے دیکھا کہ کالج کے تمام بلک بورڈس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب آنحضرت صلعم اور اسلام کی تعلیم ہمارے انتہا رسات نوٹس کے گئے تھے۔ ایسا معلوم ہو رہا تھا کہ گویا یہ کوئی سلامیہ کالج ہے اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے آمین (تنویر احمد خادم تبلیغ سلسلہ عالیہ عربیہ)

خلاصہ خطبہ جمعہ - بقیہ صفحہ اول

فرمایا اگر خدا نے انسان کو اپنی فطرت پر پیدا نہ کیا ہوتا تو انسان کے لئے خدا سے محبت کرنے کا سوال بھی باقی نہ رہتا۔ کیونکہ محبت کے لئے ایسی اقدار کی ضرورت ہوتی ہے جو دونوں میں مشترک ہوں۔ فرمایا اللہ نے اپنی مخلوق میں اپنی چھاپ رکھی ہے۔ اور انسان کو اپنی فطرت پر پیدا فرمایا۔ اور اپنی صفات سے مشابہت سے زیادہ صفات ان کو دیں جس سے اس میں محبت کی صلاحیت پیدا ہوگئی حضور نے فرمایا کہ وہ طمانیت ہو آخری صورت میں اس میں کامل تک پہنچنے سے نصیب ہو سکتی ہے جس کا ایک نقش فطرت میں موجود ہے۔ اللہ کے سوا کہیں نصیب نہیں ہو سکتی۔

اگر جوڑوں کے ساتھ ایسا دل لگا لو گے کہ وہی خواہشات کا آخری مرجع بن جائیں تو پھر حقیقی اطمینان نصیب نہیں ہوگا۔ نہ فرمایا کہ اسی لئے قرآن کریم نے متنبہ فرمایا ہے کہ اپنی خواہشات کو معبود نہ بنا لینا۔ کہیں تبتاؤں کی عبادت نہ کرنے لگ جانا۔ اور تبتل الی اللہ اسی مضمون سے تعلق رکھتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ان مضمون کو سمجھنا چاہیے کہ اللہ کا وجود تو ہر جگہ ہے لہذا کس چیز سے کس طرف فرار کا حکم ہے۔ فرمایا ان مضمون کو اس آیت میں بھی بیان کیا گیا ہے۔ صِبْغَةَ اللّٰهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنْ اللّٰهِ صِبْغَةً وَنَحْنُ لَهُ عَابِدُونَ کے مضمون پر روشنی ڈالتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ ہر فطرت انسانی میں خدا کا نقش ہے تو سہی۔ لیکن نظروں سے اوجھل ہے۔ جب با شعور طور پر اس میں اللہ کے رنگ بھرے جائیں گے تو فطرت میں سے الہی نور نکلے گا۔ اور خدا کی صفات حسنہ ظاہر ہوں گی۔ اور خدا اندر سے دکھائی دینے لگے گا۔

حضور نے فرمایا اس مضمون کو پیش نظر رکھنا چاہیے کہ اللہ نے ہمیں اپنی فطرت پر پیدا کیا۔ لیکن ہم نے اس فطرت کی حفاظت نہیں کی۔ اور ہم نے اس فطرت میں جہاں اللہ کے رنگ بھرنے چاہیے تھے، غیر اللہ کے رنگ بھر دیئے۔ پس ضروری ہے کہ غیر اللہ سے اللہ کی طرف دوری۔ فرمایا ہم اپنے دل کے گوشوں سے بے خبر سفر کرتے ہیں اور نہیں جانے کہ ان میں ہولناک جانور چھپے ہیں۔

فرمایا اپنے وجود کے اندر جو غیر اللہ کے رنگ ہیں ان کی نشاندہی کرنی ہوگی۔ اور اللہ کے رنگ کا طرف دہنا ہے۔ پس جب اپنے وجود میں دُوب کو دیکھیں گے تو دُورنے کی اتنی جگہیں دکھائی دیں گی کہ آپ حیران رہ جائیں گے کہ کن خطرات کی حالت میں زندگی بسر کر رہے تھے۔ فرمایا جب عکسا کی طرف سفر اختیار کرتے ہیں تو بہت سارے بڑے بڑے سامنے آتے ہیں خواہشات کی رسی تڑانا مشکل ہوتا ہے۔ غیر اللہ کا خوف اور طبع اسی کی ہوتی ہے۔ دل کے سامنے گوشوں میں خطرات بیسے ہوتے ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ اس سیرت انگریز روشنی انتہا کے بعد ہیں نازا مابہ ر مغربی سے اپنے نفوس میں وہ جگہیں تلاش کرنی ہوں گی جہاں غیر اللہ کے بھیمانک، بد صورت اور مہلک جانور چھپے بیٹھے ہیں۔ ان سے تعلق نہ کرنا کہ خدا کی طرف جانا ہوگا۔

فرمایا، محض خدا کی ظاہری صفات کا دیکھنے میں پایا جانا کافی نہیں ہے۔ ہر صفت پر اللہ کے رنگ کا غالب آنا ضروری ہے۔ اور جب تک ہم اس مضمون کی گہرائی میں اتر کر خود اپنا مرقی بننے کی صلاحیت اختیار نہیں کرتے ہم دنیا کے مرقی نہیں بنائے جا سکتے۔ حضور نے فرمایا کہ میں سمجھتا ہوں کہ جو غلبے کا وقت آ رہا ہے اور جس کے آثار ظاہر ہو چکے ہیں اس کے ساتھ اس مضمون کا بہت گہرا تعلق ہے۔ اگر خدا نے غلبہ جلدی عطا کر دیا اور ہم مرقی بننے کی اہلیت سے عاری رہے تو دنیا میں کچھ اللہ کے رنگ اور کچھ غیر اللہ کے رنگ پھیلانے والے بن جائیں گے۔ جو بہت خطرناک بات ہے۔ اگر آپ اپنے نفس کے سچے مرقی بن جائیں تو میں خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جو فتح دُور ہے وہ قریب کر دی جائے گی۔ فرمایا اس میں گہری حکمت کا راز ہے۔ اسے سمجھیں۔ اور غور سے ان مضامین کو سنیں۔ اور کوشش کریں کہ کہ آپ کے اندر اپنے نفس کی تربیت کی صلاحیت پیدا ہو جائے۔



درخواست دُعا

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اخبار امیر جماعت احمدیہ قادیان یکم اکتوبر ۱۹۹۳ء کو بعد نماز کو اپنی اہلیہ محترمہ ام القیوم بیگم صاحبہ کی آنکھوں کے معائنہ اور علاج کے سلسلہ میں حیدر آباد روانہ ہو گئے ہیں۔ آل محترم مختلف جماعتی تقاریب میں بھی شریک کر دیں گے۔ سفر محض میں شہر عافیت سے رہنے اور عرصہ تک کامل شفا یابی کے لئے دُعا کی درخواست ہے (ادارہ)

ضروری اعلان برائے لجنات اہل اللہ بھارت

لجنات اہل اللہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ بھارت کے مختلف صوبہ جات میں مندرجہ ذیل تاریخوں میں انشاء اللہ صوبائی اجتماعات منعقد ہوں گے۔ ممبرات زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنے صوبہ کے اجتماع میں شامل ہوں اور روحانی پروگراموں سے استفادہ کریں۔

صوبہ جات	مقام اجتماع	تاریخیں
پنجاب	قادیان - دہلی - گدلی	۲۳-۲۴ اکتوبر
اڑیسہ	محسود آباد	۶-۷ نومبر
کرناٹک زون	یادگیر	۲۳-۲۴ اکتوبر
کیرلا	کالیکٹ	۲۲-۲۳-۲۴ اکتوبر
تامل ناڈو	مدراکس	۲۳-۲۴ اکتوبر

صدر لجنہ اہل اللہ بھارت

”وہ لوگ جو درحقیقت عارف ہیں باوجود صدمہ مجاہدات اور عبادات اور خیرات کے اپنے تئیں خدا تعالیٰ کے رحم پر چھوڑتے ہیں اور اپنے اعمال کو کچھ بھی چیز نہیں سمجھتے اور کوئی دعویٰ نہیں کرتے کہ ہمارا کوئی حق ہے۔ یا ہم کوئی حق بحال لائے ہیں“
(حضرت سید محمد علی علیہ السلام)

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز!

الاسم جیولرز

پرپر ایٹریٹرز:-
سید شوکت علی اینڈ سنز
پتلہ، پتھر شہید کلاتھ مارکیٹ حیدری
نارتھ ٹائم آباد - کراچی - فون:- ۶۲۹۲۴۳

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف جیولرز

پرپر ایٹریٹرز:-
حفیف احمد کامران
حاجی شریف احمد
اقصی روڈ - ریسوہ - پاکستان
PHONE:- 04524 - 649.

بہترین ذکر لاءِ اللہ! لا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES,
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM, - 679339.

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

ہماری اسی لذات ہمارا خدا میں ہیں۔
(کشتی نوح)۔
پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مینوٹ اور دیدہ زیب
ریشیٹ، ہوائی چپٹل نیز ربر
پلاسٹک اور کیوس کے جوتے۔

واپسی ریویو سے ریزرویشن برموقعہ جلسہ لائے قادیان ۲۴-۲۵-۲۶ دسمبر ۱۹۹۳ء

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۲۴-۲۵-۲۶ دسمبر ۱۹۹۳ء کی تاریخوں میں منعقد کیا جائے گا۔ احباب جماعت سے کثیر تعداد میں اس بابرکت روحانی جلسہ میں شرکت کی تحریک کی جاتی ہے۔ اس بابرکت سفر کے لئے احباب ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ احباب جماعت کی سہولت کے لئے وقفہ جلسہ لائے قادیان سے واپسی کے لئے ریویو سے ریزرویشن ان کی درخواست پر کرانے جانتے کا انتظام کیا گیا ہے۔ جو احباب اس سہولت سے فائدہ اٹھانے کے خواہشمند ہیں وہ مندرجہ ذیل کوائف سے براہ اطلاع فرمائیں۔

- (۱) تاریخ واپسی ریزرویشن۔ (۲) اسٹیشن کا نام جہاں تک ریزرویشن کی ذاتی مقصود ہے۔
- (۳) درجہ: فرسٹ کلاس / سیکنڈ کلاس / A.C. یا 3 ٹائر میلیٹر۔ (۴) تریں کا نام اور نمبر۔
- (۵) سواریوں کے نام۔ عمر اور جنس (مرد/عورت)۔ (۶) پوسٹ ٹکٹ اور نصف ٹکٹ کی وضاحت (نصف ٹکٹ گیارہ سال کی عمر تک لگتا ہے)۔ (۷) چونکہ ریزرویشن کافی عرصہ پہلے کرانی ہوتی ہے۔ لہذا اس سلسلہ میں اطلاع جلد از جلد بھیجانی جائے تاکہ حسب خواہش ریزرویشن کرانے میں سہولت ہو۔ ریزرویشن کیلئے خط بھجوانے کے ساتھ ہی مہربانی کر کے کرایہ و اخراجات کی رقم بھی بذریعہ منی آرڈر یا بینک ڈرافٹ محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ قادیان کو تفصیل کے ساتھ بھجوائیں اور اس کی اطلاع دفتر جلسہ لائے قادیان بھیجیں۔
- ۲ جگہ اکثر اسٹیشنوں سے واپسی کا بھی ریزرویشن بذریعہ لمبیوٹر کرنے کا انتظام ہے۔ احباب اس سہولت سے بھی فائدہ اٹھائیں۔

انسٹرکٹ لائے قادیان

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

لکھنؤ جیولرز

M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516.

QURESHI ASSOCIATES

MAUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS
HIGHLY FASHION LADIES MADE UP OF 100% PURE
LEATHER, SILK WITH SEQUENCES AND SOLID
BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING: 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ADDRESS: ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES:- 011-3263992, 011-3282643.
FAX:- 91-11-3755121, SHELKA, NEW DELHI.

انشاد نبوی

احفظ لسانک

(تو اپنی زبان کو حفاظت کر)
(مختارینہ)

یکے از اراکین جماعت احمدیہ مجبئی

طالبان دعوت

الوٹریڈرز

AUTO TRADERS
۱۱-مینگولین کھٹہ - ۷۰۰۰۰۱

اللہ رب العالمین

(پیشکش)۔
یانی پوپلر ٹکٹہ - ۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر:-
43 - 4028 - 5137 - 5206

